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este atât de pronunţată, încât însuş' » Bu
dapesti Hírlap«, organul de căpetenie al gu
vernului coaliţionist, şi-a început primul ar
ticol de Duminecă după cum urmează: » Si
tuaţia politică e rea şi în scurtă vreme poate 
deveni şi mai rea. A spera şi a lua în so
coteală o situaţie mai bună se poate, ba 
chiar trebue, dar a înfrumseţa lucrurile şi a 
ascunde adevărul, nu-i permis«... 

Cu toate acestea, chiar susamintitul ziar 
ascunde adevărul în ce priveşte cauzele cri
zei. Vorbeşte adecă şi pune totul în contul 
a două direcţii diametral opuse : a curentu
lui absolutist delà Curte şi a propagandei 
anarhiste din jos!... La mijloc este coaliţia 
cea fără prihană, care singură înţelege bine 
interesele ţării, care singură reprezenta ade
vărata suveranitate a poporului şi a înscris 
pe steagul său progresul statului şi mărirea 
naţională... Ce folos însă: în sus nu este 
îndestul de bine spriginită, iar în jos e acu
zată, i-se răstălmăcesc şi bănuiesc intenţiile. 
In felul acesta nu e mirare că întreaga ac
tivitate a miniştrilor actuali rămâne fără re
zultat şi la nici un caz nu satisface dorin
ţele ţarii.. 

Aşa se plânge organul lui Apponyi. 
Lupta de soboli, împotriva guvernului, o 

duc cei din jurul tronului şi foştii liberali, 
cari intrighează mereu şi nu dau răgaz gu
vernului... 

Ce neadevăr sfruntat. Dar oare M. Sa 
/-a oprit pe Andrássy să vină în parlament 
cu proiectul de lege privitor la sufragiul 
universal? Şi a fost vorba, când li-s'a dat 
guvernarea ţării, ca partidul kossuthist să 

aibă drept a stărui pentru chestii economice 
cum e independenţa vamală şi de bancă ? 
Şi s'a înţeles ca garanţiile constituţionale 
să fie privilegii cari să mai mărească încă 
în comitate puterea oligarhilor ? 

D e sigur că nu ? 
Şi totuş, organul coaliţiei scrie că lupta 

împotriva guvernului de a-1 sili să se ţină 
de cele ce a făgăduit, este »o mizerabilă 
trădare de patrie«. Moral este ca nişte ră
suflaţi de magnaţi să stea la putere în 
dauna ţării şi spre batjocura democraţiei. 

Dar, în durerea de care e cuprins, or
ganului ministerial îi scapă şi o preţioasă 
mărturisire. Scr ie : » Lupta pentru valorâre 
în politică nu se petrece nicairi cu mănuşi. 
Nici grosul partidului d'acum, partidul 
48-îst, rí are să mulţumească cuceririle din 
urmă cumpătului său, ci faptului, că a 
aprins să ardă cu flacără visurile şi do
rinţele ungurului, n'a luat însă în con
sideraţie puterea sa«... 

Putere, zicem noi, care dacă ar fi în ra
port cu >visurile şi dorinţele ungurului« 
aşa cum le-a aprins coaliţia, ar ţinti pe 
d'oparte la reducerea oricărei influenţe deia 
Viena, de pe aîtă parte la desfiinţarea na
ţionalităţilor. 

Faptul, că o să cadă delà putere chiar 
guvernul care se sprijineşte pe kossuthişti, va 
fi o netăgăduită dovadă despre adevărul 
mărturisit mai sus şi de » Budapesti Hir-
lap« : visurile şi dorinţele ungureşti nu stau 
în raport direct cu puterea ungurilor. Dacă 
bărbaţii lor de stat sunt cuminte, vor învăţa 
chiar din păţania asta şi învăţătura vor 
răspândi-o şi în popor, ca astfel şi în vii
tor să nu mai trimită în parlament nişte 
desmăţaţi politici, >cu cari nu se poate gu-

verna« (cum a zis Wekerle îa ultima con
sfătuire a coaliţiei), ci să stărue pentru su
fragiul universal, ca astfel dieta să fie o-
glinda fidela a ţării, a tuturor popoarelor 
din ţară. 

Numai aşa se va putea restabili raportul 
ce trebuie să existe între voinţa şi pute
rea ţării. 

Fruntaşii coaliţiei se sprijinesc — după 
cum arată numitul organ — pe axioma 
că Europa are nevoie de naţia ungurească. 
» Popoarele culte încep să înţeleagă situaţia 
noastră. Chestia maghiară este deja factor 
internaţional. In toată Europa se simte că 
nu se poate pune altă naţie în locul celei 
maghiare. Pe pământul acesta numai un
gurul poate fi domn. Soartea naţiei ma
ghiare s'a legat de sistemul de putere a 
naţiunilor europene«. 

Se poate. Numai că sistemul de putere 
european nu pretinde ca politica de stat să 
se facă împotriva unei jumătăţi, din popula
ţia ţărei, cum vor oligarhii noştri. Şi chiar 
contele Andrássy a scris în cartea sa pri
vitoare la constituţia şi rostul ungurilor, că 
ei numai atâta vreme sunt o necesitate eu
ropeană, câtă vreme servesc ca mijlocitori 
între apusul cult şi orientul care are încă 
nevoie de a fi cultivat. 

Oare ceeace fac azi cei delà cârmă este 
mijlocire spre orient a cuceririlor din apus ? 
Dar înspre răsărit toate statele au întocmiri 
constituţionale mai liberale decât în Unga
ria... Sistemul de alegere, dreptul de întru
nire şi libertatea presei din Ungaria este 
anahronism pe lângă întocmirile de acest 
fel din statele tinere, răsăritene, ca România 
şi Bulgaria ! 

Ceeace Coroana, desigur, a văzut de 

FOiŢA ORIGINALĂ A «TRiBUNf 

In vîleEiauîiră. 
D e l à A r a d spre Agram. — Prin Croaţia şi 

Carintia. V e l d e s . 

Şirele de mai Ia vale n 'au fost destinate pub
licului, ci adresate unei persoane aproape de re
dacţia noastră, care ni ie a pus la dispoziţie pen
tru interesul ce prezintă şî frumseţea cum sunt 
scrise. 

Dupáce descrie trecerea prin Seghedin, ur
mează : 

I. 

Plecaţi de acolo ne-am continuat drumui încă 
vre-o 3 ceasuri unde iară a m sch ; mbat trenul, 
— apoi a m mers direct până pe Ia . 9 ceasuri 
când şeful trenului ne-a spus că trebue să cobo-
rîm iar, ca să trecem Dunărea cu luntrea, căci 
podul era deranjat. Era de tot înopîst, scot c a 
pul pe fereastră şi în tăcerea de afară un concert 
de brotăcei n e face să simţim apropierea apei, 
totuşi nu o vedeam. Daţi jos din tren, am apucat 
pe o potecuţă pe marginea liniei şi am mers 
aşa cale de câteva minute, amândoi tăcuţi în li
niştea deplină a nopţii, pe când un zefir uşor r.e 
aducea miros tămăiat de salcâmi înfloriţi. — A m 
coborît într'o luntre alături de câţiva lucrători 
sârbi şi români ce mergeau la 7agreb (Agram) 
să caute de lucru. Erau din comitatul Aradului 
şi pe când ei schimbau câteva vorbe c u S., nă

căjiţi că trebue să colinde a;a departe a-şi găsi 
rost de trai, pe mine mă învăluise o duioşie, un 
fel de dor de departe şi aşi fi mers aşa pe apă, 
în tainica pace a nopţii cu steluţe scânieetoare, 
în lumina aurie a lunei ce tăia în dungă o cale 
fără de margini pe luciul apei, aşi fi mers o 
vieaţă întreagă, aşa lin şi în pace ca în vis 
u ş o r . . . 

O smucitură a luntrei m'a făcut să strâng mai 
tare braţu! drsg al soţului meu, — coteam prin 
stuf şi peste puţin am cobo. î t din luntre lângă 
linie unde am şi urcat de îndată în tren. 

In timpul nopţet am mai schimbat de două-ori 
trenul, la prima staţie am luat pe fugă masa unde 
am găsit un chelner ce iu st se prin Galaţi şi 
vorbea româneşte. 

Dimineaţa peîa 8 am scoborît în Zagreb (A-
gram ) Am stat doua ceasuri acolo. Am străbătut 
oraşul, situat cam în felu! Braşovului dar mai 
mare, bine înţeles, mai bogat. Străzi lărgi în cea 
mai mare parte, magazine mari, bine asortate 
unele, case în stil modern câteva, celelalte vechi, 
în piatră, dar toate îngrijite, birse între ţinute. Uni
versitatea, o impozantă clădire toi în piaira, as
cunsă de o îmbelşugata plantaţie de arbori bă
trâni, moruză şi uricioasă însă. ca un savant pă
lit în vrafuri de cărţi. Peste drum de Universitate 
într'o piaţă larg deschisă teatrul, se ridică vesel, 
radios şi impunător, par'că deschizându-ţi maje-
s ios porţile spre însufleţită lumină. Mi-a plăcut 
mult teatrul acela care face fală unui Agram ce 
nu poate fi decât sfertul Bucureştiului şi cu 
toate acestea teatru! naţional din capitala Româ
niei pus alături, ar părea o biată slugă smerită. 

Delà Agram am plecat direct Ia Laibach unde, 

am sosit Ia 11/2 d. a. Cum am luai dejunul am 
pornit-o îr cei pe străduţa lungă şi îngustă ce 
pleacă din gară în centrul oraşului, in câteva mi
nute ajungi, dupăce mai ceteşti douà-bei ulicioare 
aşa de înguste par'că ar fj făcute numai pentru 
picior de om. In faţă se ridici, dreaptă, ca un 
zid de apărare, o colină verde cu un vârf de 
stânca ce posriă falnic un castel vechiu. Peste 
drum o catedrelă albă şi iacrs toi atât de rnaie-
stoasă. 

Pe piaţa centrală tăiată îr. două de râul Ora-
dascs în dreapta e o prea frumoasă statuie de 
bronz a scriitorului slavon Franjo Presein. Am 
trecut râul pe un pod de peatră de-o arhitectură 
foarte îngrijită şi am dat într'o stradă lungă, 
brgă, unde se înşira de o parie şi de alta ma
gazine de tot soiul, unu! mai frumos ca altul, 
luesoase chiar, parte din ele. Cotind apoi prin 
nişte ulicioare unde casele înalte şi curate, toate 
cu ferestrele pline de flori, par'că se ating una 
cu alta. Am trecut prin parc, lăsând în stânga 
teatrul aproape tot atât de frumos ca cei din 
Agram, dar par'că mai drăguţ în interiorul acela 
aşa de curat. Câci ce oraş liniştit şi curai e Lai
bach ui ! Acolo şi oamenii şi irisurile şi până şl 
râul Gradasca îşi văd de drum aşa, pe nesimţite, 
uşor şi liniştit, liniştit ca şi când a. păzi să nu 
trezească pe cineva din somn. 

Mult mi-a plăcut. In margini, oraşul se de
stinde mult şi resfirat spre câmpul irnins cu la
nuri pline şi îmbelşugate. 

La 4 după avneazi eram din nou în tren. în
cepusem a merge tot în pantă, şi 'n domolirea 
mersului trenului priveam cu deamănuntul pădu
rile ce începeau a se ridica acî mai su5, aci mai 
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mult Iată de ce i-s'a impus coaliţiei să rea
lizeze sufragiul universal. Iată de ce nu e 
decât firesc şi îmbucurător, ca reacţionarii 
cari se pun în calea curentului generos din 
apus şi vor să se îngrădească într'o dom
nie mediavală, — să cadă delà putere. 

Trosnească deci baraca şi dărâme-se. 
Pună-se cât mai iute capăt încercărilor de 
a guverna în numele unei clase şi inaugu-
neze-se odată şi în patria noastră adevărata 
domnie a poporului ! 

Patriarhul din Carloviţ. Se tele-
grafiază din Újvidék : Sinodul episcopilor 
sârbi s'a ocupat alaltăieri cu chestia Bran-
covici. Sinodul nu s'a lăsat înduplecat a se 
pronunţa asupra nevinovăţiei patriarhului, 
ci numai atât a declarat, că n'a fost com
petent congresul să condamne pe pa
triarhul. 

Gabriel Zmejanovici, episcopul din Vâr-
şeţ, pentru a demonstra că nu va concura 
nici la demnitatea de administrator şi nici 
la cea de patriarh, a cerut un concediu de 
doui ani, pe care l-a şi primit. 

* 
Să ne în ţe l egem, ştim, că nu putem cu zia

riştii delà Cluj, pentrucă ei stau tn serviciul unei 
idei şi tendinţe pe care noi o combatem fără 
esitare. Sunt, cu toate acestea, cazuri când ne 
simţim îndemnaţi a înregistra scrisele lor. Astfel 
e articolul de fond apărut în »Elöre« delà 2 Iun. 
şi subscris de dr. Kenéz Sándor. Reproducând 
din articolul nostru asupra purtării Iui Csukay 
cu prilejul alegerii delà Şimand, numitul publi
cist ne ia în nume de rău că pentru o faptă a 
unui fibirău, certăm pe toţi ungurii... Acelaş au
tor scrie însă îndată: 

»Dar cum ar trebui să respundem noi, cari 
vedem cum mii şi mii de familii domneşti ma
ghiare se ruinează şi fii voinici ai matroanelor 
mândre cunoscute chiar şi de noi se rup după 
nişte drenţe de slujbe, iar fetele pun, ca ultima 
marfă, în vânzare trupul lor rămas sănătos şi 
frumos, din graţia virtuţilor strămoşilor*... 

Constată apoi că ungurii îşi vând proprietăţile 
cari ajung astfel pe mâna românilor, slovacilor, 

jos, pânăce desemnându-se deodată în linie 
dreaptă, ne lasă să vedem trei colţi stâncoşi înalţi, 
înalţi şi albi. 

In bătaia veselă a razelor strălucitoare de soare 
Alpii se conturau fantastic în zarea albastră, a-
mestecându-şi vârfurile de granit înzepezite, cu 
cenuşiul câtorva suluri de nori fumurii. 

Pe un pisc departe, se ridica tăcute turnurile 
negre ale unei bisericuţe, izolate, uitată par'că 
acolo de oameni, în grija bunului Dumnezeu. 

La o cotitură de drum, Sava ne iese din nou 
în cale (am uitat să spun, că drumul întreg ne-a 
fost parale! cu Sava) şi aşa minunată apărea acî 
valea ei strânsă între catifelate pajişti verzi, vesele 
şi înflorite, curgând încet în ochiuri adânci, 
moarte ! 

In fulgerarea unui gând întins, cursul liniştit 
al Savei adânci, mi-a adus în minte valea Motrului 
nostru şi în sclipirea induioşărei, o lacrimă, ce 
n'am lăsat-o să pice, mi-a învoalat un vârf din 
Alpi, ce se înfrăţea asămănător cu îndepărtatul 
Vârf cu dor ! — Un speriat strigăt, ce 'n ecoul 
închis al tăcerilor strimtorate de odată, în apro
pierea unui tunel, răsună ca ţipetul unei sirene, 
mă făcu să-mi dau seama că eram aproape de 
destinaţie. 

Erau orele 5 şi jumătate după am. când co
boram în staţia Lees. Urcaţi într'o trăsură uşu
rică cu un cal robust ce o ducea ca pe o j>ană, 
în mai puţin de o jumătate ceas, coborând şi ur
când pe margini de izvoare, între pereţi de brazi 
şi fagi, trecem uruind pe un pod de lemn peste 
Saviţa, origina cursului Savei, lăsăm în urmă o 
parte a satului Veldes şi ajungem de-odată în 

saşilor şi mai ales a ovreilor isteţi excluşi din 
slujbe, — şi urmează : 

»M'a mâhnit ce a scris valahul acela, dar nu 
găsesc răspuns. De ce? Să mă fi părăsit oare 
mintea mea ungurescă şi talentul exersat de a 
înjura ? Cred că nu asta e cauza, ci adevărul 
trist, că valahul acela poate să aibă dreptate*. 

D'aci încolo într'un viu colorit arată cum pro
prietarii maghiari, de tembeli şi viciaţi ce sunt, 
îşi risipesc averile părinteşti şi cum peste tot, so
cietatea mijlocie maghiară e refractară la orice 
ideie înaltă... 

Şi să nu ne supărăm când pe faliţii acestei 
societăţi stăpânirea ni-i trimite »reprezentanti« ai 
statului în satele noastre, cari se ruinează văzând 
cu ochii sub oblăduirea administraţiei compuse 
din astfel de oameni ? !... 

* 
O broşură de senzaţ ie — confiscată. In 

Viena s'a confiscat broşura întitulată >Wien« 
serisă de Hermann Bahr. In această broşură în
tre altele, autorul scrie : 

»Domnitorii din Casa de Habsburg n'au 
sentiment pentru vieaţa reală, ci din mândrie 
exagerată nu ştiu să supoarte gândul, că tre
bue să se plece. Nu rabdă nici porunca vieţii. 
Ei sunt artişti născuţi. Fiecare şi-a alcătuit 
lumea lui. Dupăcum şi-au închipuit, toate aşa 
trebue să se petreaca«. 

Presa maghiară înregistând aceste şire, pare 
a l slăvi pe autor, care spune adevărul cu atâta 
curaj. 

Ea atribue ca o greşeală Casei de Habsburg 
faptul că nu s'a închinat tuturor dorinţelor na-
ţiunei (maghiare) şi îndeosebi că n'au fost acor
date pretenţiunile naţionale ale coaliţiei. 

Noi, naţionalităţile, dincontră : regretăm mul
tele concesiuni, acordate pentru molcomirea şo
vinismului şi mai ales nu suntem mulţumiţi de 
situaţia actuală în care de dorinţele noastre nu 
întreabă nimeni, nici le ascultă. 

Cât priveşte însă pe actualul domnitor, cei din 
Austria n u l pot acuza că n'a avut sentiment 
pentru vieaţa reală, ci dincontră : dându-le su
fragiul universal, a depus soartea statului în ma
nile poporului şi s'a arătat suveran la înălţimea 
situaţiei. 

faţa unei clădiri albe cu obloane verzi în margi
nea lacului Veldes, eram la Hotel Luisenbad. 

In trecerea acestor zile delà sosirea noastră aci 
fiece ceas ne-a fost atât de folosit şi aşa de fru
mos, pare-că de vreme îndelungată tot aci am fi 
fost. 

Inchipuiţi-vă o vale deschisă în poalele Alpilor 
şi mărginită în capricioase ondulări de păduri 
dese, dese ca peria. In mijloc un lac mare, în
tins, adânc de vre-o 30—40 de metri şi verde 
ca smaraldul, curat, oglindind de sus împrejur 
vile ascunse în crânguri stufoase, hoteluri, Pala
tul Windischgräetz, într'o altă margine de .pădure, 
de altă parte un colţ ridicat de stâncă de asu
pra căreia se află un vechiu castel în formă de 
cetate. Pe o altă parte a lacului se înşiră mo
dest printre salcâmi şi castani înfloriţi, vre-o 
50 de corturi. Aceasta e partea cea mai intere-
resantă ce atrage lumea în Veldes. 

Sunt acum câţiva ani, un elveţian, dr. Arnold 
Rikli, entuziast discipol al celor ce iubeau traiul 
în plină natură şi dând peste colţul acesta fer
mecător de fire, cu o climă din cele mai dulci, 
a lăsat să-i construiască într'o poiană din pădure 
un fel de cort unde el trăia ca'n vremile vechi. 
Desbrăcat, dormea afară, doar cât îl apăra cortul 
acela în vremuri furtunoase, mânca vegetale şi 
umbla toată ziua pe munţi. Atât de bine s'a 
simţit, atât de sănătos, şi voios era încât zicea : 
Apa te înviorează, cu atât mai mult aerul dar şi 
mai mult lumina ! 

Şi pe aceşti trei factori, apa, aerul şi lumina a 
întocmit el preceptul sănătăţii desăvârşite. A lă
sat să se construiască apoi mai multe corturi, 
bine înţeles că mult mai confortabile ca acel al 

Din România. 
A. S. R. Principele Carol la şcoala de 

arte şi meseri i . Vineri după ameazi intre 
orele 5 şi 6, A. S. R. Principele Carol, însoţit de 
preceptorul său, dl Moerlen, a vizitat şcoala de 
arte şi meserii din Capitală. 

Principele Carol, îmbrăcat civil, a fost intim-
pinat de d-nii : inginer Panaitescu, directorul 
şcoalei, Sterian, sub-director şi I. Damitriu, şeful 
comptabilităţii. 

Alteţa Sa Regală a fost condus apoi de a vi
zitat atelierele şi a rămas foarte impresionat în 
acela al turnătoriei, unde limbile de foc şerpuesc 
spre a topi, la temperaturi de 2—3000 grade, di
feritele metale. 

In acest atelier Principele Carol a stat mai mult 
şi a observat diferitele lucrări de topire. 

Când A. S. R. a voit să plece, un elev anume 
Dudău i-a oferit din partea colegilor, o statues 
mică în bronz reprezentând un dorobanţ. 

»Cu acesta, a zis elevul, M. S. Regele Carol 
a făcut din RorAânia un regat ; dea Dumnezeu ca 
Regele Carol II să facă o împărăţie !« 

Inspiraţia elevului a făcut pe Principele Carol 
să strângă mâna călduros elevilor, cari, ieşiţi de 
prin atelierele de lucru, înegriseră mănuşile albe 
ale Principelui. 

A. S. R. a mai primit din partea altor elevi o 
cutioară cu scule de lemn. A. S. R. luase cu
tioara şi nu dăduse atenţie'conţinutului. Elevul, 
în simplitatea lui, iar pe de altă parte în ambi
ţiunea de a arăta ce a lucrat, a luat cutia din 
mâna Principelui Caro?, a deschis-o şi i-a arătat 
sculele. 

In strigăte de Ura ! A. S. R. a fost condus de 
directorul şcoalei cu profesori şi elevi până la 
plecare. 

Chemare. Sub acest titlu »Neamul românescc 
scrie: 

»Toţi cei ce doresc ca România să fie a ro
mânilor, numai a românilor şi a tuturor români
lor, toţi cei ce vreau îndeplinirea făgăduielilor date 
terii de Măria Sa Regele, toţi cei ce înţeleg a se 
merge şi mai departe, făcând din ţeranul român 
fratele şi tovarăşul nostru vrednic, toţi cei ce 
răsping învoiala cu străinii, toţi cei cari doresc 
aşezarea din nou a lucrurilor pe o temelie româ
nească, toţi naţionaliştii-democraţi, învăţători, pre
oţi, tineri din şcoli, bătrâni din generaţia idealista 
oameni culţi şi nobili, să ia parte la alegeri spri
jinind numai pe oamenii independenţi (neatârnaţi 
cu crez naţionalist şi democrat, cari tin cu nea
mul şi cu poporul sărac, iar, dintre membrii par
tidelor, să lupte numai pentru acei liberali tineri, 

lui, căci sunt identice unui pavilion cu interioru 
unei camere, unde ai tot la îndemână lăsând să 
străbată aerul şi soarele însă, în plină voe. Re
gimul e absolut vegetarian, şi cu o bucătărie 
atât de excelentă, încât modul gustos de prepa
rare te face să uiţi pentru totdeauna, carnea. A 
întocmit apoi un fel de cură metodică, astfel á 
folosind întărirei depline a muschiulaturei şi or
ganelor celor sănătoşi, este absolut salutara, mai 
ales celor bolnavi de nervi, stomac şi chiar şi 
celor atinşi de afecţiuni paralitice sau însăşi ce
rebrale ! 

Cura aceasta constă în băi de soare, băi de 
apă, sporturi în plin aer unde curanţii îşi pă
strează propriul costum primitiv. 

E interesant aspectul ce-1 prezintă jocurile lor 
în felul acela. In înălţimea unei păduri, într'o 
poiană înflorită, să i vezi alergând, de o parte 
femeile, de altă bărbaţii, săltând voioşi în sbur-
dălnicia lawn-tennisului, Foots-Balului sau alte 
jocuri ; restul zilei se fac plimbări şi excursii 
în împrejurimi, neîmbracând decât tot haine albe 
subţiri, până la genunchi şi sandale pe picioare 
goale. Somnul apoi, în corturi, e un întreg poem. 
Când nopţile-s senine şi luna pe cer, e aşa de 
dulce să adormi în susur de izvoare ce îngână 
aţipirea aşa mângăetor, ca un cântec duios! Şi 
visurile-s uşoare, când mintea aleargă în crânguri 
cu flori şi lumini de cristal... 

De abia se luptă noaptea cu ziua, când zorile 
bat tainic prin ramuri şi mirlele aşa de sfios îşi 
drege versul dulceag, că tot în cânt te trezeşti. 
Mie mi-e aşa drag şi dulce felul acesta de traiu 
încât par'că nu m'aş mai deslipî de acî, decât 
odată cu rândunelele. 
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ari su dat dovadă de iubire pentru acest ideal. 
yRomâni adevăraţi, Votaţi, dacă şi unde vi-se 

vor înfăţişa, pe C. Alimăneşteanu, părintele Teo
dor Bălâşel, A. C. Cuza, I. Oh. Duca, Sp. Haret, 
i. lorga, N. Răutu, Oh. Orleanu, dr. Radovici 
C Stere, dr. Butărescu, dr. Lupu, Leonte Moldo
van, Livizeanu, Al. Săulescu şi pe alţii cari sunt 
de aceste păreri. 

Alsacia-Lor en a şi Ardealul. 
Toate naţiunile oprimate, [în marea so

cietate a popoarelor libere, formează prin 
comunitatea suferinţelor şi nădejdilor lor o 
familie pentru sine. 

Ţări asuprite nu se mai deosebesc prin 
nimic unele de altele, consideraţiile de rassă 
şi religie dispar, idealul lor este unul : li
bertatea. 

Printre acestea ţări se poate număra şi 
Alsacia-Lorena şi Ardealul, înrudite prin vi
tregia soartei lor. Românul, care petrece în 
Alsacia-Lorena, are impresia, că nu se află 
printre străini, el vede în jurul său tovarăşi 
cunoscuţi, cari dacă se deosebesc prin graiu 
şi obiceiuri, sunt de acelaş sentiment pă
trunşi : de dorul libertăţii. 

Astfel apropie durerea libertăţii pierdute 
neamurile apăsate unele de altele schim-

I bând luptele şi izbândele unuia în mângâ
ierea şi speranţa celuialalt. 

Ardealul în luptele sale pentru libertate 
nu-şi poate lua de pildă o ţară mal distinsă, 
decât Alsacia-Lorena. Credincioasă tradiţiu-
nilor şi daunelor strămoşeşti, vedem zădăr
nicite toate încercările unui regim, cu ten
dinţe despotice de a desnaţionaliza provin
cia aceasta. 

i Nimeni în lumea întreagă nu poartă o 
Iluptă mai frumoasă pentru păstrarea naţio-
• laţii şi recâştigarea libertăţii ca poporul 
! din Alsacia-Lorena. Cultul trecutului, drago
stea de neam şi adânca pătrundere a apă
rării bunurilor moştenite, au dovedit că, 
încercarea de a face dintr'un francez 

, un german, este un lucru absolut impo
sibil. 

Treizeci de ani limba franceză a fost 
exclusa din şcolile ţării, dar pentru aceea 
poporul francez vorbeşte limba lui maternă 
cu tot atâta însufleţire şi iubire ca şi înainte. 
Şcoala a influinţat spiritul, dar sufletul a ră
mas neschimbat neaoş, căci vieaţa adâncă 
din matca vetrelor a învins încercările bru
tale ale politicei şcolăreşti. 

Avem apoi o sală de lectură şi muzică prea 
frumoasă. Acolo e un t?blou în mărime natu
rală, reprezeniând pe Rikli în costum de curant, 
pe un vârf de munte. Apoi un alt mic tablou 
cu portretele câtorva dri în felul lui Rikii, — 
Kneipp, Prisnitz, care a inventat bandajul ce i 
şi poarta numtle de Prisnitz, un altul Schrott, 
care a inventat pânea din târâte de grâu şi se
cară, ce o mâncăm aicî. Dr. Rikli a murit acum 
un an în etate de 80 de ani, destul de robust 
răpus subit de o bc«!ă ce totuş„ nu iartă. Ur
maşii lui duc înainte cu aceeaş credincioasă sfin
ţire, direcţiunea curei Rikli şi cea mai mare parte 
din vizitatorii Veldesului sunt adepţi statornici a 
felului de tram îi: Luíihütenele Rikli. 

Rădăcina cea mai puternică a conservării 
caracterului naţional francez, este veneraţia 
nemăsurată a tradiţiunilor moştenite. Când 
părinţii îşi duc copiii în zile de sărbătoare 
la biserică sau la plimbare, le arată monu
mentele din trecut şi le cetesc inscripţiile 
vorbitoare de gloria vremurilor cari au fost 
şi nu mai sunt. Mulţi copii învaţă cu acest 
prilej alfabetul din literile vechi săpate în 
vreo tablă sau cruce şi cu ele întregul spi
rit al vremurilor se infiltrează adânc în fan
tázia lor. Pe urmă nu mai este mijloc de-a 
şterge această primă intipăritură din tinăra 
lor memorie; cine ar încerca să o smulgă, 
ar rămânea numai cu o ramură în mână şi 
din rădăcini ar răsări o tulpină mai vân-
joasă. 

Poporul francez a făcut un cult naţional 
din istoria sa. Triumfurile din trecut re-
sună până în cea mai dosnică colibă delà 
ţară. Cunoaşterea istoriei proprii este o 
proptea puternică în toate vremurile. Popu-
îarizându-se istoria s'a creat o opinie pu
blică, mai tare decât legile. Istoria a fruc
tificat vieaţa politică, socială şi literară ş'a 
înălţat conştiinţa neamului, cum nu se vede 
la nici o altă ginte din lume. 

Ardealul trebue să vadă în Alsacia-Lorena 
un ideal demn de imitat. In situaţia noa
stră nu putem face un lucru mai înţelept, 
decât să ne însuşim pornirile şi obiceiu
rile politice şi naţionale ale acestui popor 
teafăr. 

Să ne pătrundem de asemenea şi noi de 
credinţa, conştiinţa şi tradiţia străbună, să 
popularizăm istoria ţării, ca resunetul ei să 
resbată bezna colibei ţărăneşti şi atunci, va 
fi şi soartea noastră mai înviorată şi chiar 
mai uşorată. 

Ideia naţionalităţii şi a libertăţii nu se 
oţeleşte prin nimic mai mult, ca prin cu
noştinţele istorice şi prin cultivarea datini
lor strămoşeşti. Când ideia aceasta s'a 
strecurat odată în toate straturile societăţii, 
viitorul naţional este asigurat. 

Şi popoare mari au căzut în robie, dar 
numai acelea s'au prăpădit, cari singure s'au 
dat pierdute. Ideia libertăţii şi a naţiona
lităţii trebue să devie reîigiunea noastră a tu
turora şi mântuirea nu va mai putea să 
zăbovească atunci. Dr. 7. Mihaiu. 

CRIZA. 
Criza ministerialeă devine tot mai de ac

tualitate. Presa coaliţiei vorbeşte de ea nu
mai ca despre o eventualitate, ziarele din 
Viena însă vorbesc ca de un fapt îm
plinit. 

A izbucnit adecă, dar Majestatea Sa vo
ieşte ca mai întâiu să se achite guvernul 
de angajamentele, ce şi Ie-a luat. Ori dacă 
împrejurările vor aduce cu sine, ca regele 
să primiască demisia cabinetului, atunci 
Wekerle, Andrássy şi Kossuth vor trebui 
să ia parte şi în noul cabinet, ca unii, cari 
au luat responsabilitatea pentru executarea 
angajamentelor luate. 

In zilele din urmă s'a vorbit mult despre 
Kossuth, ca om al viitorului, menit să ia 
conducerea guvernului. 

»Montags-Revue« din Viena scrie un articol 
referitor la lucrul acesta de următorul cuprins: 

După cina, care a devenit faimoasă, de Vineri, 
s'a vorbit în cercurile politice, că guvernul şi-a 
dat demisia, la urgitarea contelui Andrássy. Un 
membru al guvernului s'a făcut teacă şi pungă 
şi n'a voit să semneze actul de dimisie. Acesta 
a fost ministrul Kossuth. Azi soseşte la Viena 
ministrul Wekerle, aducând cu sine actul de 
de demisie şi e întrebare, dacă se va întoarce la 
Budapesta tot ca ministru preşedinte. 

Dacă Majestatea Sa primeşte abzicerea, atunci 
Kossuth va fi încredinţat cu compunerea noului 
cabinet. Bărbatul acesta istoric, de al cărui nume 
se leagă un program atât de radical, este celce 
se ştie acomoda mai uşor, este cel mai preveni
tor şi cel mai puţin radical memoru al partidu
lui independist. Dacă îi va succede, să obţină 
majoritate, atunci el va fi ministrul preşedinte al 
viitorului, deşi îl amintesc şi pe Justh în legătură 
cu acest post. 

Intre coroană şi guvern s'a ivit conflict. 
Iată ce scrie despre aceasta »Neue Fr. 
Presse « : 

Scopul garanţiilor constituţionale este, ca par
lamentul ungar să-şi câştige prin ele putere pen
tru lupta, ce va avea s'o susţină în chestiile mi
litare. Despre pactul încheiat între coaliţie şi 
coroană cu privire la garanţiile constituţionale 
circulă astfel de svonuri aventurioase, pe cari le 
face explicabile numai istoria zilelor atât de dis
crete din Aprilie. Coroana a încheiat armistiţiu, 
pentruca a sperat, că în zilele de pace îi va suc
cede să pertracteze în linişte chestiile militare. 
Speranţa aceasta însă nu i-s'a izbândit. Şi de 
aici se explică din partea coroanei tăcerea asu
pra garanţiilor constituţionale, iar din partea par
lamentului ungar urgenta năzuinţă, ca să-şi mă
rească puterea pentru a-şi îndeplini voinţa. Si
tuaţia aceasta este nesănătoasă şi nedăinuitoare, 
pentruca urmări ale ei pot fi complicaţiile cele 
mai grave. 

Intre asemenea împrejurări se pregăteşte Un
garia să jubileze. E natural, dac^ nici nu poate 
fi vorbă despre o apropiere între coroană şi 
cameră. 

* 
Ziarul berlinez »Tätlicher Rundschau« 

publică în nrul său de 'ieri următoarele in
formaţii, primite din izvor, care stă aproape 
de cercurile curţei vieneze: 

E mai presus de orice îndoială, că ia curtea 
din Viena domneşte dispoziţia cea mai nefavo
rabilă faţă cu Ungaria din cauza activităţii de 
până acuma a coaliţiei maghiare. Curtea e cu 
foarte mare neîncredere faţă cu scopurile coali
ţiei şi cu deosebire explicarea din parttá coaliţiei 
a punctelor celor mai importante din pact nu în-
timpină aprobarea curţii. E mare neîncrederea şi 
faţă cu programul economic al lui Kossuth, care 
e îndreptat pe faţă împotriva Austriei şi primej-
dueşte grav comunitatea economică existentă, ba 
ataca chiar şi unitatea pragmatică a celor două 
ţări. Lucrul acesta l a pus pe gânduri şi pe 
regele. 

Majestatea Sa din zi în zi manifestează tot mai 
multă neîncredere faţă cu coaliţia şi la aceasta 
mai contribuesc şi alte fenomene : astfel poziţia, 
ce a luat-o guvernul ungar faţă de croaţi, acţiu
nea în contra naţionalităţilor şt tendinţa coaliţiei 
de a se subtrage de sub angajamentul luat de a 
executa legea despre sufragiul universal. împre
jurai ea aceasta a convins cercuriie curţii, că nu 
se poate ajunge la nimica cu continue conce
siuni, deci va fi conzult a opune din nou rezi
stenţă mai mare nizuinţelor maghiare. 

я. я т г і к ^ „-trop,*- -яіг. .-• -. 

Sirolin 
Promovează 
delătnră 

je prescrie zilnic de numeroşi medicî şi profesori la 
morburi de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 

influenţă. 
Oferindu-i-se publicului imitaţii faru preţî, să se cearu totdeuna : 

împachetarea originală „Roche". 

H o f f m & n n - L a R o c h e & Co, Basel (Elveţia). 

Roche f i 

J8e capetä prescriindii-se de medîc în ' * 
farmacii à 4 cor. sticla. 
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Coroana pretinde executarea sufragiului uni
versal şi se provoacă la acel argument al mesa-
giului de tron, care dispune îndeplinirea reformei 
electorale înainte de asigurarea garanţiilor consti
tuţionale, pentrucă garanţiile pretinse din partea 
guvernului restrâng mult drepturile coroanei şi 
este explicabil, dacă coroana nu voieşte să dea 
şi ultima carte din mână, asigurându-se pentru 
eventualitatea, că guvernul nu satisface îndato-
rirei luate faţă cu introducerea sufragiului uni
versal. 

Miniştrii maghiari voiesc acum să exerseze pre
siune asupra regelui, lucru, care este numai o con
tinuare a unei campanii de presă, care decurge 
de mult. Articolul termină accentuând, că parti
dul kossuthist este învoit a vota contingentul ur
cat de recruţi şi a renunţa la garanţiile consti
tuţionale, dacă regele se învoieşte să-i încredin
ţeze conducerea. 

In şedinţa de ieri a camerei votându-se 
nominal modificarea Ia articolul 33, pro
pusă de Návay, deputatul Bozoky n'a voit 
să voteze, ci mai bine a ieşit din sala de 
şedinţe. Pe culoare apoi a spus, că el în
treg proiectul îl ţine de neavenit. Nici eco
nomii n'au pretins această lege, nici servi
torii. D e ce-a adus-o aşadară pe tapet gu
vernul, când el stă cu totul în faţa altor 
datorinţe. Să să se achite mai întâiu de a-
cestea, la cari s'a angajat pe timpul de 
transiţie, iar să nu se ocupe de alte che
stii, cari nu sunt luate în programul de 
transiţie, şi nu sunt nici oportune. 

Revista ziarelor. 
» Alkotmányt delà 4 c. în primul articol asupra 

nouei transacţiuni, scrie că şi dacă ar fi criză, 
ştirile presei nu ar drege nimic. 

Privitor la crearea unui nou partid, care să 
susţină noua transacţie, zice că nu poate fi vorba 
nici de partid nou, deoarece aşa cum se pornesc 
lucrurile, acest pariid s'ar compune din elemente 
radicale, cari departe de a se apropia de punctul 
de vedere cum Suveranul (şi Austria, zicem noi) 
vrea transacţia, din contră, ar mări încă diferen
ţele dintre naţiune şi suveran ! 

La sfârşit, organul clericaicoaliţionist zice că 
programul partidului 48-ist nu mai are înţeles, ci 
ar trebui abandonat căci s'a dovedit : nu se poate 
guverna cu el ! 

Aceiaş ziar înregistrează chiar nainte de prim-
articol declaraţia pe care a făcut-o Széli în adu
narea generală a Kulturegyleiului ţinut Duminecă 
în Pécs. 

Széli a zis : Naţia asta vrea, poate să fie şi are 
să rămână maghiară ! 

Asta ar fi un răspuns lui Lueger, care spusese 
zilele acestea că în 20—30 ani va fi o Gesammt-
monarhie, — în felul cum a scris şi Aurel C. 
Popovici ! 

»Pesti N a p l o « de azi scrie articol de fond a-
supra primirii articolului 33, aşa cum l a modifi
cat Návay, din legea despre servitori : Spune că 
asta însemnează decretarea numai a unui fel de 
onoare, iar nu două feluri, cum a vrut Darányi 
să stabilească prin proiectul său. Agrarienii ma
ghiari s'ar fi dovedit deci liberali ! 

Adevărul este însă că majoritatea nu singuri 
agrarienii au dat-o, ci elementele mai radicale din 
dietă, între cari şi — naţionaliştii. (»Alkotmany« 
a şi înregistrat cu oarecare ruşine pentru Ná
vay că modificarea lui a fost votată de Oiesswein, 
Ernst etc.). 

» Budapesti Hírlapi de Duminecă zice că presa 
naţionalistă are aierul să încerce a convinge pe 
cetitori despre rezultatul practic al intervenţiei la 
Coroană a prelaţilor gr. or. Asta, observă, este 
a ne bate joc de credulitatea publicului. 

Tocmai coloanele »Tribunen sunt însă o do
vada că niciodată n'am propagat credinţa ce ne 
atribuie mai sus. Dinconiră, am spus-o într'una, 
că nu aşteptăm respingerea proiectului Iui Ap
ponyi din partea M. Sale chiar când prelaţii ro
mâni ai ambelor biserici s'ar fi prezentat în per
soană să protesteze. 

Am fi dorit însă o acţiune mai energică a pre
laţilor din alt motiv : ar fi înălţat moralul popo
rului ! Totdeauna din motivul acesta am stăruit 
pentru prezentarea la Coroană. 

* 

t>AZ Ujsag«. atacă în articolul prim târgul, pe 
care l a făcut guvernul cu capitala, vânzându-i 
acesteia insula Margareta. Teritorul de lângă par
lament şi palatul justiţiei, care i-s'a computat ar
hiducelui iosif cu un pătrar de milion, arhiducele 
1-a vândut deja cu opt milioane şi astfel preţul 
adevărat al cumpărărei insulei este 16 milioane 
coroane, nu numai 12, cât s'a pus deforma. Ar
ticolul nu e îndreptat împotriva arhiducelui ci în 
a guvernului, care în felul acesta voieşte s ă i 
câştige protecţia arhiducelui, căci un guvern na
ţional fără o asemenea protecţie nu poale exista. 

* 
>Magyarország* în articolul prim se ridică îm

potriva formării unui nou partid, care ar fi să se 
bazeze pe principii democratice. »E natural, zice, 
că în Viena mai uşor s'ar linişti, dacă s'ar formă 
un nou spartid guvernamental», care n'ar face 
nici o dificultate şi n'ar sulevà nici o chestie 
gingaşe, ci dimpotrivă ar vota orice vesel şi cu 
prisosinţă^. 

»Cât despre noi pot să ameninţe de un milion 
de ori cu guvern împărătesc, cu »bemasirozas«-
uri, cu răscoale naţionaliste. De 300 de ani pro
bează cu acestea. In vremea, când Austria eră 
mai altfel decât acum. Şi tot n'au izbutit să în
frângă statul maghiar. Dimpotrivă existenţa ori 
neexistenţa domniei dinastiei de atâtea ori a de
pins de un fir de paiu. De ajutorul braţelor 
maghiare totdeauna a fost nevoie în timpuri cri
tice şi va fi nevoie şi în viitor. 

» Conducătorii naţiunei să se sfătuiască cu pri
vire la drumurile de urmat. Să designeze hota
rele, intre cari să înainteze. Dar nime să nu cu
gete Ia partid nou şi la program nou«. 

»Da, trebuie să încheiem transacţie nouă. Tre
buie să limpezim şi liniştim situaţia. Frecările 
veşnice dintre Austria şi Ungaria, şi apoi dintre 
naţiune şi coroană trebuie să înceteze. Atunci 
pe urma strădaniei celei lungi va cre ?te binecu
vântare constantă şi liniste«. 

Alegerile în Bucovina. 
— Corespondenţă particulară a «Tribunei». — 

Soartea mandatelor pentru parlamentul din 
Viena s'a pecetluit prin efeptuirea balotajiilor din 
23 1. c. Putem deci face o privire generală asupra 
acestor alegeri de mare importanţă şi pentru ro
mânii din Bucovina. 

Acei români bucovineni, — aderenţi ai princi
piilor politice susţinute în trecutul apropiat cu 
cinste de bărbaţi cunoscuţi şi la noi în urma lup
telor desinteresate, ce le-au purtat pentru binele 
obştesc — ca regretatul dr. George Popovici şi 
ca adevăratul politician bucovinean Iancu Flon-
dor, — au dai vieaţă şi au stabilit punctele cu 
adevărat frumoase ale partidului naţional în adu
narea din 21 Februarie a. c. ţinută în Suceava în 
prezenţa celor 4000 români, ca reprezentanţi ai 
neamului din Bucovina. 

Ostaşii acestui partid grupaţi în jurul ziarului 
»Apararea Nationala«, în frunte cu destoinicul 
lor preşedinte, profesorul univ. dr. Stefan Saghin 
au străduit pentru ajungerea scopului sublim, ce 
şi I-au propus. Şi munca lor a fost încoronată 
cu succes ! 

Dirigenţa politică, sau comitetul politic al ace
lora, cari au dominat până acum tânjeşte deja 
delà reconstituirea sa, ca apoi să nu i-se mai 
audă de nume. Partidul democrat, pe lângă 
toate forţele (?) de cari dispunea, isbuteşte să 

reuşească numai cu un candidat, cu dr. 
Onciul abia la balotajul din 23 1. c. în cod 
Gurahumor-Solca, cu o majoritate de 8094 
8569 voturi. Va să zică o învingere, — caredid 
nu ar fi câştigat-o iscusitul politician dr. , 
Onciul — ar fi egală cu o înfrângere comp 

înconjuraţi însă de încrederea poporului, stil 
lucesc în lista celor aleşi numele baronului i 
Alexandru Hurmuzachi, al consilierului Teofil u 
mionovici şi al consilierului dr. Const. Isopescul 
— Grecul, — candidaţii partidului naţional. 

Numai cercul Câmpulungului a rămas pradi 
unui străin, contelui Bellegarde, care reuşeşti 
— în urma neînţelegerii şi certei continue 
cari nu s'au desbrăcat încă fraţii noştri — Щ 
de candidatul Tudor Stefaneiii şi de cel deiro 
erat dr. A. Onciul, cari au obţinut numai cili 
1000 voturi faţă de cele 4400 voturi româneşS 
ce le-a întrunit străinul. Scuze că alesul depii 
nutreşte simpatii faţă de români şi că e bărbi 
cu influinţă în cercurile mai înalte, sunt de prisos 
pe cari românii adevăraţi niciodată nu le vot 
considera. 

Viitorul apropiat ne va arăta roadele acesh 
nediscipline şi pe aceia, cari nu şi-au împlin 
datorinţele de fii conştii ai neamului. 

Căderea celor doi fruntaşi bucovineni, a me» 
brului corespondent al Academiei române şi 
neratului consilier Tudor Stefaneiii, precum şi 
înflăcăratului Dori Popovici o regretăm mult. 
este cunoscută activitatea lor de până acuma, 
e mirare deci că am legat mari speranţe de m 
mele lor. 

Datorim însă încredere totală celor 4 depu 
români aleşi, cari în lupta grea ce au s'o poai 
nu numai în interesul alegătorilor ci şi a neamul 
înlreg, şi-i asigurăm de stima şi iubirea noast 
frăţească până în momentul cât vor avea înainti 
ochilor ţinta adevărată a aspiraţiunilor noasli 
naţionale. Să nu uite niciodată, că un popo 
obidit îşi aţânteşte privirile către dânşii şi căi 
cenzura odată întreaga lor activitate. 

* 
Drept complectare ia cele scrise mai sus, < 

lista deputaţilor aleşi în ţara Bucovina : 
Cu program naţional au fost aleşi în ceri 

electoral Suceava-Siret: dr. Alex, baron Hurii 
zachi, în Storojineţ-Cernăuţ Boian : dr. Const 
Isopescul-Grecul, în Rădăuţ Teofil Simionoviq 
iar cu program democrat în Gurahumor-So 
dr. Aurel Onciul. 

In Cernăuţ II. socialistul român George Oii 
gorovici. In Câmpulung germanul contele 
garde. In Cernăuţ-ost, evreul dr. Straucher, 
Rădăuţ profesorul dr. Skedl, în cercul 4 germi 
nul agrar Keschman, în Putilla ruteanul Nicoli 
Wasilko, în Staneşti-Vascouţ ruteanul Pihuliak, 
Cuciur-mare ruteanul Semalka, în Zastava ruta 
nul Lukasievici. C. Frm 

•a 

Rezultatul alegerilor din Român 
Duminecă s'au făcut în România alegeri 

pentru Senat, colegiul I. Iată resultatul: 
Argeş. Aleşi liberali T. Trifonescu şi Al. 

riceanu. 
Bacău. Aleşi conservatorii Eug. Ghica-Corai 

neşti şi P. Cantili. 
Botoşani. Aleşi liberali dr. Bucsenescu şi 

Enacovici. 
Brăila. Aleşi liberali D. A. Sturdza şi N. 

nescu. 
Buzeu Ales liberalul Anton Carp (ministru) 

junimistul Ç. Arion. 
Covurlui. Aleşi liberali C. Ţine şi (1 loch 

lotaj.) 
Dâmboviţa. Aleşi lib. C. Comaneanu şi li 

lotaj. 
Dolj. Aleşi lib. D. Nicolaid şi I. Plesea | 

Take Ionescu a întrunit 268 voturi faţă ( 
331 şi 310 ale candidaţilor liberali.) 

Dorohoi. Aleşi liberali Ioan Pilat (1 balotaj,) 
Mlciu. Ales conserv, general Teleman. (1 h 

lotaj.) 

La boa la «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabi l pentru leuze şi copi i în faşe. Tot 
o m u l iubitor de curăţenie indispenzabi l trebue 
să întrebunţeze medicamentu l «ZERO», căci prin 
el dobândeş t i o d ispozi ţ ie plăcută şi fo los i toare . 
л д împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. а н і 

ZÉRO 
La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Oi 

u n d e s e poa te căpăta. 

„ Z E R O " e fabricament de vată, brevetat 
BUDAPEST VII. — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon S7-J 
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Gorj. (Balotaj 2 Iocrui.) 
Ialomiţa. Aleşi Hb. C. Chiriacescu şi C. Cio

chină. 
Iaşi. Ales liberalul P. Poni şi cons. Al. Bă-

dărău. 
Mehedinţ. Aleşi lib. M. Burileanu şi I. Igi-

roşanu, 
Muscel. Aleşi liberali D. Micescu şi N. Ior-

gulescu. 
Neamţu. Aleşi liberalii T. Dornescu şi E. 

Zaharia. 
Olt. Ales liberalul D. Protopopescu (1 balotaj). 
Prahova. Aleşi C. lene seu liberal şi O. Gr. 

Cantacuzino, conservator. 
Pulna. Aleşi liberalii N. Săveanu şi dr. Macri-

descu. 
Roman. Ales liberalul O. Bogdan şi cons. C. 

Cantacuzino. 
Romanaţi. Ales lib. M. Demetrian şi cons. P. 

Brătăşanu. 
R.Sărat. Ales lib. A. Tătăran (1 balotaj). 

Suceava. Aleş. St. Albu şi inginer C. Mănescu 
liberali. 

Tecuci. Aleşi D. A. Sturdza liberal şi T. Cincu 
conservator. 

Teleorman. Aleşi liberalii^dr. Peirini şi D. Bil-
direscu. 

Tutova. Aleşi liberalii T. loan şi Stroe Be-
loescu. 

Vaslui. Aleşi liberalii N. Lupaşcu şi N. Vă-
leanu. 

Vâlcea. Aleşi liberalii V. Urseanu şi G. Pro-
copiu. 

Vlaşca. Aleşi liberalii A. Filipescu şi M. Cor-
bescu. 

Ilfov (cu sediul Bucureşti). Au fost aleşi libe
ralii P. S. Aurelian şi general Budişteanu 
(câte cu 712 şi 676 voturi, faţă de conser
vatorii dr. C. Istrati cu 484 voturi şi N. Fi
lipescu cu 492 voturi). 

Total au fost aleşi la col. I: 

Liberali . . . . 4 i 
Conservatori . . 9 
Balotaje . . . . 8 

Din străinătate. 
Spania. 

Procesul în chestia atentatului îm
potriva regelui şi reginei spaniole în ziua 
cununiei lor s'a început ieri. Procurorul de 
stat va propune pentru Ferrer, acuzatul 
principal, care a mijlocit dezertarea lui Mo
rales, 16 ani de temniţă, iar pentru ceilalţi 
acuzaţi, între cari profesorul din Barcelona 
Nachens, câte 9 ani. 

Portugalia. 

Pericolul tronului portugez. Din Li
sabona vin ştiri, că tronul regelui Carlos 
se clatină în urma ultimelor întâmplări. Re
gele adecă a disolvat camera la propunerea 
ministrului-preşedinte Franco, disconsiderând 
şi introducând dictatura constituţia. Con
flictele între cameră şi rege erau zilnice 
din cauza manipulaţiunilor speculative ale 
celui din urmă. Regele sta anume în con
tact cu mai întreprinderi industriale, delà 
cari are venite uriaşe. Astfel partidul repu
blican exploatează cazul, agitând vehement 
în contra regelui. S'au pus în acţiune şi 
aderenţii casei de Braganza, cari au decis 
să trimeată pe şeful lor la Viena, ca să 
discute cu pretendentul de tron (din familia 
de Braganza) situaţia. 

Dictatura a produs mare constemaţie nu 
numai în partidul progresist, care e în ma
joritate, dar şi în partidul regenărător. Mini
strul-preşedinte voieşte să introducă mai 
multe reforme, între cari în primul rând 
reforma senatului care e cea mai mare 
piedecă a planurilor guvernului. Guvernul 
e înverşunat cu deosebire asupra senatoru
lui general Baracho, care ar voî să ajungă 
preşedintele republicei. 

Franco, ministrul preşedinte, a ţinut o 
vorbire la întrunirea partidului liberal, spu-
nând> că dizolvarea camerei a pretins-o asi
gurarea ordinei publice şi a accentuat, că 
nu s e va abate delà programul liberal şi 
s e va îngriji, ca să nu se vateme garan
ţiile constituţionale. Guvernarea aceasta în 
forma dictaturei este numai pentru timpul 
de transiţie. Dacă deputaţii îşi vor face 
datoria, camera se va deschide. 

* 

India. 
Răscoala încă nu s'a liniştit. Agitatorii 

aleargă încontinuu în dreapta şi în stânga, 
aţâţând pe indigeni împotriva dominaţiunei 
engleze. In portul Cocanada (ţinutul Ma
dras) imediat după depărtarea unui astfel de 
instigator a izbucnit răscoală, care s'a în
dreptat împotriva europenilor. 

China. 
Răsmirita din China este de caracter 

antidinastic şi anarhic. Răsculaţii ucid pe 
funcţionari, aprind oficiile, f ăcânduse stă
pâni pe situaţie în mai multe oraşe şi co
mune. D e străini nu se ating, dimpotrivă 
vieaţa şi avutul lor e în siguranţă. In A m o y 
şi Savtov se concentrează vapoare europene, 
americane şi japoneze, ca să poată întreveni 
în caz de nevoie. 

* 

Rusia. 
Disolvarea dumei. La primirea din 

partea ţarului a deputaţilor din dreapta, 
deputatul íuriskievici a rugat pe ţarul, să 
disolveze duma. Ţarul i-a răspuns, că ru-
garea îi e necuviincioasă, pentrucă el 
însuş ştie mai bine, că ce trebue să facă. 

* 

Dorinţa ţarului. Ţarul şi-a exprimat 
către Goiovin, preşedintele dumei, pe care 
l-a primit Sâmbătă dorinţa, ca duma să-şi 
continue activitatea. Go iov in , asupra căruia 
împrejurarea aceasta a produs bună im
presie, a spus, că aceasta se refereşte şi la 
activitatea viitoare a dumei, nu numai la 
cea prezentă. 

Serbia. 
Demisiunea lui Vuici a fost primită 

şi astfel dispare orice temere de izbucnirea 
unei crize. Partidul radicalilor bătrâni s'a 
întrunit ieri pentru a exprima vot de încre
dere lui Pasici. Acum câteva zile Vuici a 
adresat o scrisoare preşedintelui Skupcinei, 
prin care îşi expr/mă dorinţa de a renunţa 
la mandatul său deputat. După constituţia 
Serbiei depunerea unul mandat nu se poate 
face decât cu învoirea scupinei. Cum Pa
sici dispune de mare mare majoritate e pro
babil că scupeina nu va admite cererea lui 
Vuici. Se afirmă că în urma celor întâm
plate Vuici se va retrage din vieaţa po
litică. 

NOUTĂŢI. 
A R A D, 4 Iunie n. 1907 

— Guvernul nostru a fost reprezentat la 
inaugurarea statuei reginei Elisabeta la Viena 
prin miniştrii Wekerle, Jekelfalussy, Günther şi 
Zichy. 

— In şedinţa de ieri a camerei s'au des-
bătut mai întâiu cele trei proiecte jubilare şi pe 
urmă s'a continuat desbaterea proiectului Iui 
Darányi. Amendamentul Iui Năvay la articolul 
33 a fost primit. S'au desbătut apoi articolele 
următoare până la al 46 lea. 

— Ştiri locale . Duminecă fostul protopop şi 
paroh gr. cat. local, rev. George Telescu, şi-a 
luat în biserică rămas bun delà credincioşii pe 
cari i-a păstorit 26 ani şi pe cari îi lasă, chemat 
fiind la post bisericesc mai înalt, canonic la 
Lugoj. Despărţirea a fost duioasă : şi venerabilul 
d. Telescu şi credincioşii aveau ochii scăldaţi în 
lacrămi. 

S'a făcut apoi introducerea nou numitului pa
roh şi protopop dr. Luca. 

— Tot Duminecă dl deputat dr. St. C. Pop a 
dat masă mare în onoarea dlui canonic George 
Telescu. Pe lângă membri fruntaşi ai parohiei gr. 
cat. locale, dl Pop a mai avut la masa sa ca re
prezentanţi ai bisericei surori gr. or. pe di proto-
sincei R. Ciorogariu, protopopul V. Beleş, pa
rohii G. Bodea şi Tr. Văţan şi pe învăţătorul di
rector Iosif Moldovan. 

— Antecedenţe . Numirea noului paroh şi 
protopop gr. cat. în Arad a avut un proiog de 
interes şi pentru public. Dintre cvi trei candi
daţi, enoriaşii parohiei gr. car. s'au pronunţat 
unanim pentru dr. Stefan Pop, preot în Iezvin. 
Reprezentanţa oraşului însă (în care, între paran
teze fie zis, nu i nici un român gr.-cat. ci catolici 
calvini şi izraeliţi) fiind patronă bisericei române 
gr. cat., s'a pronunţat pentru dl dr. Luca, fost 
protopop în B.-Comioş. Afacerea a ajuns astfel 
la episcopia din Lugoj. P. S. Sa dr. V. Hossu a 
a confirmat alegerea reprezentanţei oraşului 
Arad. 

— Desminţ ire . »Alkotmany« dăduse ştirea, 
că prelaţii români gr. cat. n'au subscris adresa 
de protestare trimisa de prelaţii români gr. or. la 
M. Sa, pentrucă episeopul Majláth aşa l-a sfă
tuit pe mitropolitul dr. Victor Mihályi, când ace
sta i-a făcut vizită, la Alba lulia. 

»Unirea« în numărul său din urmă desminte 
categoric afirmaţia ziarului maghiar clerical. 

— Ministrul Beck a fost Duminecă Ia Buda
pesta, unde a conférât 5—6 ore cu ministrul 
Wekerle asupra transacţiunei vamale. In săptă
mâna aceasta se vor continuă la Budapesta tra
tativele întrerupte înire cele două guverne. 

— Pentru »Unirea«. Ştim de adresa 
prin care înalţii prelaţi români gr. cat. au 
remonstrat cu demnitate în contra proiec
tului de lege al lui Apponyi. Şi nu am 
avut decât cuvinte de laudă pentru atitu
dinea lor ca biserică separată. In scrisele 
noastre recente am exprimat însă dorinţa 
— care e generală — ca prelaţii ambelor 
biserici române să procedeze în comun şi 
solidar în ce priveşte faza actuală a che
stiei. Socotim că şi colegii delà Bl ai s ar II 
bucurat, dacă ar fi văzut mergând în per
soană şi împreună la Viena pe înalţii dig-
nitari ai celor două biserici. 

— S e c ţ i u n e a i s to r i că a Asoc ia ţ iune i a 
ţinut şed nţă Joi, ia orele 4 sub prezidenţa dlui 
I. S. Şuluţu, fiind de faţ* membrii T. V. Pă-
căţian, Nicolau To^an, dr. Io-'n Lupaş, Silvestru 
Moldovan si Victor Păca'ă. S'a decis compune
rea şi tipărirea în broşură a dicţionarului comu
nelor din ţeară, locuite de români cu numinle 
lor româneşti, ungureşti şi nemţeşti, în ordine 
alfabetică. Cu executarea aa fost încredinţaţi 
membrii : Silvestru Moldovan, Nicolau Togan şi 
Victor Păcală. D: Silvestru Moldovan a făcut 
apoi comunieare despre cea mai veche geogra
fie universală, tipăriră în româneşte, iar dl dr. 
loan Lupaş a prezentat mai multe documente 
însemnate, copiate de biblioteca Bruckental. Du-
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pace publicarea lor, şi a altora, astăzi nu este 
unde să se facă, secţiunea va face propunere, 
ca revista » Transilvania* să fie reînfiinţată, ca 
revistă istorică-ştienţifică. Şedinţa s'a încheiat la 
orele 6. 

— O broşură interesantă, întitulată »Tole
rante bisericească la îngroparea eterodoxilor« 
a scos de sub tipar dr. Stefan Pop, preot gr.-
cat. în Iezvin. Broşura e scrisă cu mare aparat 
ştientific şi referindu-se la un caz concret, care 
a preocupat presa română, conclude: 

»Pe nedreptul deci s'au alarmat în toamna 1906 
presa română, despre inhumanitafea şi intoleranta 
enoriei gr-or. române din Comloş. Depeşarea 
pe la minister şi chiriarhie încă a fost fără rost 
şi de prisos. Comunicarea în cele sfinte nu o 
poate demanda nici guvern nici episcop. 

»Strict teologiceşte luând, nici atunci nu s'a 
vătămat toleranta şi iubirea creştinească, când 
gr.-orientalii români din Serbcianad, au oprit, la 
comună şi la comitat, cumcă să se deie delà co
muna politică intravilan pentru biserica gr.-cat. 
pe acolo. A da bani, lucru în natura, ori loc, 
pentru zidirea unei biserici eterodoxe. e oprit, 
pentrucă se pare a fi preţuirea şi aprobarea cul
tului străin. Aşa ceva se cvalifică de biserică, ca 
comunicare activă în sacrele eterodoxilor.«J 

— L o g o d n ă . Petru Balaş, culegător-tipograf 
s'a fidanţat ieri, în 3 Iunie st. n. cu d-şoara Si-
donia Papp, fiica economului Vasilie Papp din 
loc. Felicitări ! 

— E x p o x i ţ i e . Sâmbătă s'a deschis Ia Paris 
»marea expozéimé şi concursul international de 
lucrări artistice femenine«, patronat de M. Sa 
Regina Elisabeta a României, de Regina Portu
galiei şi Principesa Waldemar a Danemarcei. 

Din comitetul organizator fac parte : Ducesa 
d'Estissac, doamna de Nelidow so}ia ambasa
dorului Rusiei, Paul Biollay, marchiza Del Muni, 
marchisa de Reverseaux, doamna de Vesnitch, 
contesa de Olydenstolpe, doamna Zolotovitz, 
doamna Aloisi, doamna d'Onnailas şi doamna 
Elena Balaban, directoarea şcoalei de sericicultură 
din România. 

Şcoala noastră de sericicultură şi ţesătorie 
participă la această expoziţiune şi Ia concurs cu 
o bogată şi splendidă colectiune de ţesături de 
mătase şi borangic, precum şi ţesături nationale, 
cari vor face de sigur admiraţia străinilor ce vor 
vizita expoziţia. 

Participă de asemenea la acest mare concurs 
international de lucrări femenine, următoarele 
ţări : 

Austria, Belgia, Bulgaria, Danemarca, Spania, 
Anglia, Italia, Mexicul, Olanda, Portugalia, Serbia 
şi Svedia. 

Secretarul comitetelor străine, este dl Léo 
CIareţie. 

— C a d o u l g u v e r n u l u i i ta l ian ofer i t p a p e i . 
In Roma face mare senzaţie descoperirea ziarului 
socialist »Avanti !« Ziarul în chestie dovedeşte 
prin acte, că guvernul italian în anul 1905 luna 
Decembrie, a dat Vaticanului trei milioane de 
lire şi totodată s'a deobligat că delà Ianuarie 
1906 va plătî şi de aici înainte Vaticanului anual 
400.000 lire. Antecedenţele contractului surprin
zător sunt următoarele: Vaticanul era în lipsă de 
parale şi nevoia I-a înduplecat ca să se apropie 
el însuş de guvern. Vaticanul însă n'a cerut 
împrumut, ci pe baza unui drept afirmativ a voit 
să încasseze delà guvern o datorie veche. Când 
adecă trupele italiene au întrat la anul 1870 în 
Roma, guvernul italian a confiscat imobilele ita
lieneşti ale congregaţiilor streine şi ale generi-
similor ordinilor călugăreşti. O lege însă adusă 
la anul 1873 a statorit ca despăgubire o sumă de 
400.000 lire pentru Vatican şi până la anul 1905 
nu a ridicat această sumă. E o împrejurare inte
resantă că pertractările dintre guvernul italian şi 
Vatican, care a fost reprezentat prin cardinalul 
Respighi, s'au ţinut în cel mai mare secret. Cu 
tot chipul a voit să deoblige curtea papală şi 'n 
interesul acestui scop nu s'a dat înapoi nici delà 
o vătămare uşoară a legilor : a legat contractul 
cu Vaticanul şi 'n parlament n 'a făcut nici o 
amintire despre aceasta. Contractul a fost făcut 
de ministerul de finanţe şi de ministerul de 
justiţie. In mâna opoziţiei va fi o armă puternică 
această faptă în realitate nevinovată dar ca formă 
incorectă a guvernului. 

— Drumul papei . M. Maloney, un bogătan 
din Filadelfia, a făcut papei ofertul, că din gră

dina Vaticanului până la mare va cumpăra o 
siringă pe pămât de 100 urme de lată, pe seama 
lui, iar la capătul acesteia va face ;un mic port. 
Acest drum lat va sta sub supravegherea papei 
dar ! ar putea folosi toate naţiunile. Aşa papa ar 
putea călători în străinătate, fără saş i pună pi
ciorul pe teritor italian şi ar putea vizita şi plă
cuta lui Veneţie, dar aceasta e pe teritor ita
lian. 

Şi idei de astea numai americanii pot avea. 
— Concertul d-şoarei Valeria Papp în 

Bistriţa. »Revista Bistritei« scrie: Seara de 26 
Maiu a. c. a oferit inteligenţii române din Bistriţă, 
rară plăcere de a asculta în sala încăpătoare delà 
»Gewerbe-Verein« vocea argintie şi dulcea cân
tare a artistei noastre române domnişoara Valeria 
Papp. 

CM sufletul plin de idealuri, ea a luat toiagul 
de călătorie ca vechii troubadouri francezi şi în 
drumul ei s'a gândit şi la noi, cei cuprinşi în 
vălmăşagul vieţii laborioase, s'a scoborît între 
noi, aducându-ne zvonul orizonturilor senine, de-
sfăcându-ne pe o clipă de glie, şi înăljându-ne 
cu ea prin seninele lumi ale cântărei. 

Ce menire frumoasă are arta. Când ne întoar
cem seara spre căminurile noastre, obosiţi şi în
frânţi sub povara muncii, un acord armonios, 
o cântare domoală, ca oglinda magică din bas
mele poporului nostru, ne face să uităm de tot 
sbuciumul şi truda muncii de peste zi ; ne învio
răm, ne simţim iarăş reîntineri{i, căci sărutarea 
muzei poartă tinereţe şi putere veşnică. 

Aşa a fost şi concertul d-şoarei Papp. Am aler
gat cu drag Ia dulcea ei chemare. Sufletele noa-
tre săturate de monotonia zilelor, ce se scurg în 
lupta pentru existenţă, au ascultat cu sfinţenie 
aceasta vrăjitoare de tonuri, şi nu mă îndoiesc 
că cu toţii ne-am reîntors mai buni şi pe deplin 
mulţumiţi. 

Inteliginţa română din Bistriţa, ca totdeauna, a 
fost şi de astădată Ia înălţime, şi şi-a dat tot spri
jinul. A fost un public ales deşi timpul nu a fost 
bine ales. Năsăudul încă a fost reprezentat. Pro
grama s'a început la 8V2. 

Acompaniarea la pian a cântărilor a ţinut-o cu 
pricepere primpretorele Năsăudului dl László 
Zoltán. 

Programa a fost bogată, variată şi bine com
pusă. A cântat bucăţi clasice, dând însă ioc de 
cinste şi cântărilor noastre româneşti. O artistă 
care în lumea ei de opere clasice nu-şi uită de 
cei cari sunt ai ei, şi care îşi depune toată iubi
rea în cântările neamului ei, merită tot sprijinul 
şi toată cinstea. 

Chemarea şi idealul vieţii artiştilor noştri să fie 
desgroparea tesaurului neamului nostru şi aceste 
comori să le aştearnă înaintea noastră. D-şoara 
Valeria Papp se vede că înţelege pe deplin aceas-
sta. Are o voce de sopran voluminoasă, care 
unită cu ţinuta ei graţioasă şi impunătoare te cu
cereşte imediat. Claritatea şi sonoritatea vocei ei 
puternice au întovărăşit-o delà prima cântare până 
la cea din urmă. 

— Pentru o n o a r e a femeei . Se vesteşte din 
Kisszeben : A făcut mare senzaţie în oraş sinu
ciderea unui profesor tinăr delà gimnazul de 
aici, anume Klein Mór. Profesorul avea un bun 
prietin, un funcţionar la oficiul de dare la care 
umbla des. Mercuri cei doi prietini au întrat în
tr'un restaurant unde beutura le-a deslegat limba. 
Funcţionarul i-a spus că trăieşte rău cu nevasta 
şi voieşte să divorţeze. In decursul conversaţiei 
a cerut o declaraţie delà profesor, în care recu
noaşte că a avut relaţii cu soţia lui. Profesorul 
cu capul plin a scris imediat declaraţia, deşi nu 
fusese amantul acestei femei. Klein ceru aseme
nea delà prietenul lui o declaraţie în care îi pro
mite că nu va spune nimănui despre această 
declaraţie şi o va arăta numai în faţa tribunalului. 
Aus chimbat declaraţiile şi au plecat acasă. Func
ţionarul a doua zi a arătat declaraţia tuturor cu
noscuţilor. Cunoscuţii profesorului în Ziua dom
nului l-au luat la răspundere, şi l-au întrebat 
ce e adevărat în tot lucrul, iar alţii i-au făcut 
observaţii că a nimicit fericirea unei familii. Pro
fesorul asculta desperat acuza, se duse acasă, 
scrise o epistolă autorităţilor în care le spuse 
întâmplarea şi adaogă şi contra declaraţia. 

Trimise epistola apoi luă un revolver şi se 
împuşcă. Glontul îi perfora inima şi moartea îi 
fu instantante. Tinărul profesor se pedepsi cu moar
tea fiindcă a calomniat onoarea unei femei cin
stite. 

— Un scandal ne mai pomenit . »Unira»! 
scrie: Primim următoarele şire asupra cărora I 
atragem atenţia Ven. Superiorităţi bisericeşti. I 

In ziua de 19 Maiu n. s'a sfinţit cu ceremonii I 
îndatinată o cruce ridicată de vr'o câţiva credin-1 
cioşi din comuna Craifalău (tractul protop. Didó-1 
Sân-Mârtin). Crucea a fost ridicată afară din saţ I 
lângă drum, pe locul lui Ioan Manta, care mai I 
mult a contribuit pentru ajungerea acestui luau I 
bun şi frumos. Şi pe când creştinii din acea co-1 
mună erau mângâiaţi în suflet, că au şi ei ini 
hotarul lor o cruce care să i ferească de rele, I 
iată că bucuria lor se întoarce întru întristare. I 

A treia zi dupăce a fost ridicată crucea, Marpl 
în 21 c. cu mare însufleţire ies aproape toţi un-1 
gurii reformaţi, cari formează jumătatea poporal 
ţiunei din aceea comună, şi ziua în văzul tuturor I 
fără nici o teamă, cântând şi strigând sapă cruceai 
din pământ o duc în sat, şi o razimă de poartaI 
lui Ioan Manta. I 

Un moment emoţionator a fost, când soţia IuiI 
Ioan Manta, care se afla la câmp, văzând cel 
vreau păgânii aceştia, a îmbrăţişat crucea, stri-l 
gând: Lăsaţi-mi crucea. I 

Se mai zică acum cineva că reformaţii suntl 
creştini ! I 

Cu toate acestea locuitorii reformaţi ungurii 
din aceea comună, când sunt încercaţi de vr'ml 
rău mare, mereu chiamă pe preotul român silei 
facă sfinţire de casă, sau sf. maslu la bolnavi, şil 
atunci în năcaz cu drag sărută sf. cruce. I 

E de mirat deci, că ce i-a putut îndemna, sil 
facă un scandal ca cel mai de sus, de care nul 
ştiu să se mai fi întâmplat undeva ! I 

— P o t o p u l . Se vesteşte din Nagy Becskerekl 
In Rudolfsgnad apa a scăzut cum 14 cm. Pil 
teritorul inundat s'au înecat în apă mai multei 
mii de iepuri şi cadavrele acestea au început sil 
se descompună în apă. Oamenii autorităţilor ani 
prins cadavrele din apă ; dar acest lucru mergil 
greu. Cel puţin două luni, locuitorii nu se poli 
muta în comună, căci până când nu se va usdl 
de tot terenul, autorităţile nu le va permite să sil 
rentoarcă din punct de vedere sanitar şi pentruI 
siguranţa publică. Chiar sub împrejurări favol 
rabile vor trece două luni până când se val 
uscà terenul. I 

— Un s u l t a n ca r e c e r e d r e p t a t e . SultanulI 
Said Ali, deposedat de împărăţia sa, şi trimis iul 
exil mulţumeşte unui ziarist care i-a luat apăra-1 
rea şi se roagă a i-se permite venirea în Franţa,! 
în următoarea scrisoare : I 

»In numele lui Dumnezeu, cel clement şi mii 
sericordios ! I 

» Laudă Iui Dumnezeu, care a creat întuneci! 
mile, misterele şi îndoiala şi care a stabilit lumii 
na pentru a goni întunericul, adevărul pentrucil 
să lumineze misterele şi conştiinţa pentrucă sil 
risipească eroarea ! I 

» Principele Said Aii, Sultan al Marei Comorel 
cavaler al Legiunei de onoare, Ben Sultanul Saiij 
Omar, amic credincios al nobilei Franţe, urmând! 
inspiraţiunile inimei sale şi tradiţiunile strămoşii 
lor săi. I 

»Domnului Stephan Lauzane, redactorul şefii 
ziarului »Le Matin «, salutare ! I 

» Domnule şi scumpe amice, I 
Am cetit preţiosul vostru număr delà 1 Mart» 

1907 şi vă muţumesc din fundul inimei de inftf 
resul ce mi-1 purtaţi. Trimesul vostru v'a dat uf 
adevărată probă de sentimentele cari clocoteşti 
în inima mea. Da, nu m'am îndoit niciodată dit 
generoasă şi cavalereasca naţiune franceză, chiar! 
în zilele cele mai întunecate ale vieţei mele. Ai 
vrea să văd Parisul, minunata Capitală ; să váll 
pe preşedintele Republicei, pe miniştri, să le щ 
confidenţe pe care niciodată n'am vrut sălii 
încredinţez hârtiei sau să spun sufletului ani 
trăieşte şi care va fi al interesului naţiunei franl 
ceze, să asculte. I 

»Dar ceeace cer înainte de toate este drept» 
tea ! Aţi spus-o bine. Cred că voiu obţine îndatll 
satisfacţiunea. Şi marea care a fost pentru mint 
» drumul exilului «, va deveni îndată — cu ajutcf 
rul lui Alah şi al amicilor cunoscuţi şi necunt»! 
cuţi. cari au fost atinşi de nenorocirea mea - l 
» drumul Franţei !«, adică calea dreptăţei şi a ftf 
ricirei. ! 

»Şi relativ Ia aceasta ţin a vă spune că exilul 
pentru mine a fost o bună şcoală : am putut al 
precia spiritul cavaleresc, curtenirea acestei noi 
bile naţiuni franceze pe care o iubesc atât m 
mult. In nenorocirea mea au venit spre minţi. 



5 Iunie n. І907 > T R I B U N A < Pag. 7 

acei amici cari m*au apărat cu atâta călduă, cari 
mi-au mărturisit atâta afecţiune, şi cari sunt pen
tru inima mea însângerată un balsam binefă
cător. 

»Să dea Allah, ce! prea înalt, să vă proteagă 
şl să vă acoarde binecuvântările sale ! Amicul 
vostru sincer Sultanul Said Aii, Ben Sultan Said-
Omar«. 

— î n m o r m â n t a r e a u n u i z iar is t . >Voinţa 
N,« scrie: Ieri după amiazi s'a făcut la cimitirul 
din Sinaia înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale regretatului nostru coleg de redacţie George 
O. Niculescu. 

Niculescu moare în floarea vârstei, — avea 
abia 35 de ani. Silit de lupta pentru traiu, a in
trat de foarte tinăr în gazetărie, la »Lupta« dlui 
Panu; abia ieşit din Liceu, Niculescu a trebuit 
să înfrunte greutăţile vieţei şi să-şi întrerupă stu 
diile. 

De aproape 15 ani, şi-a pus toată activitatea 
în serviciul presei liberale; a colaborat la » Voinţa 
Naţională«, la »Oazeta Poporului «, la »Secolul«, 
şi în urmă iarăşi la »Vointa Naţională «. Con-
ştiinţios, activ şi statornic slujitor al partidu
lui şi ideilor liberale, Niculescu a adus însemnate 
servicii. 

In 1896 a scos de sub tipar Deputaţi noştri, 
— un fel de anuar al Camerei liberale delà 
1895—1899, cu portretele şi biografiile deputaţi 
lor liberali. In 1903, a scos o nouă lucrare de 
acest fel, mult mai complectă, «Parlamentul ro 
man«, cuprinzând biografiile şi portretele tuturor 
deputaţilor şi senatorilor liberali din ultima legis
latură liberală. 

Lucrarea are o lungă prefaţă, — de o reală 
valoare, — un rezumat complect al lucrărilor 
parlamentare delà 1866 până la 1903, în care se 
stărueşte îndeosebi asupra rolului covârşitor pe 
care l-a avut partidul liberal la întemeierea Ro
mâniei moderne. 

De aproape un an, Niculescu a fost silit să-şi 
întrerupă activitatea ziaristică şi să-şi caute să
nătatea zdruncinată. Cu toate îngrijirile priete
nilor — şi Niculescu aveà mulţi — boala l-a 
răpjs. 

El lasă în urma sa o soră şi o mamă, al că
ror singur sprijin era. 

Fie i ţărâna uşoară ! 
— O f ap tă i m o r a l ă . Ieri seara pela orele 9 

a fost deţinută din partea poliţiei, într'o odae 
separată a unui hotel din loc, o fată din familie 
aleasă, care abia de a ajuns etatea de 17 ani. 
Respectiva e cusătoreasă şi e de naţionalitate 
maghiară. Cazul e următorul : Pela orele 7 coco
nita însoţita de un pedagog de stat şi un stu
dent absolut de şcoala reală a întrat în hotel, 
unde au cerut o chilie. Li-s'a şi pus la dispo
ziţie spre marea lor bucurie şi ruşine totodată, 
unde ticăloasa fată s'a lăsat pradă poftei mâr
şave a celor doi viitori conducători fireşti ai po
porului. In timpul acesta amantul adevărat al fe
tei, un funcţionar, o căuta în toate părţile. Nu se 
ştie cum a aflat, unde-şi petrece drăguţa sa, şi 
ca să ştie cu siguranţă dacă viitoarea Iui soţie 
astfel la înşelat, a înştiinţat cazul la poliţie, de 
unde a şi plecat spre hotel însoţit de un detec
tiv şi un poliţist, cari sosind au asediat chilia, şi 
detectivul întrând, tinerilor le-a dat drumul iar 
pe frumuşica a deţinut-o şi excortat-o Ia poliţie. 
Scandalul era să fie mai mare, dacă nu inter
venea poliţia, căci amantul fetei mai adusese cu 
é o droaie de cunoscuţi şi prietini, cu scopul 
ca să-i înhaţe bine pe cei doi tineri şi pe aman-
tă-sa. 

Iată ce face creşterea rea. 
— Mul ţumită pub l i că . Conform decisului 

comitetului parohial român gr.-or. din Dorgoş, 
tuturor acelor dăruitori cari în acest an 1907 au 
contribuit la procurarea unui ornat preoţesc, pe 
seama bisericei noastre cu care ornat s'a şi 
servit la sf. Paşti. Anumit a donat Oeorgiu Ber 
zovan 5 cor., Petru Popescu 3 cor., Georgiu 
Martinescu epitrop 2 cor., Vasiliu Groza cleric 
2 cor., Vasiliu Grozav 2 cor., Vasiliu Blaji 3 cor., 
Oeorgiu Groza 4 cor., Georgiu Groza comer
ciant 2 cor., Vasiliu Grozav sfetul bis. 2 cor., 
Iosif Lengyel pădurar 1 cor., David. Dabici not. 
cerc 5 cor, Adrian Morlin învăţător 2 cor., 
Teodor Muntean comerciant în Chelmac 2 cor., 
Juon Labasan 5 cor., Georgiu Botta paroh în 
Dorgoş 10 cor. Pentru faptele lor plăcute lui 
Dumnezeu şi oamenilor, venim cu toată onoarea 

a le exprima adânca noastră mulţumită. Dorgos, 
în 7/20 Maiu 1907. Comitetul parohial. 

— Pentru o întreagă uniformă d e ha ine bărbăteşti 
(3 metri) pănură de lână fl. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şl 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănuri 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— K e r p e l Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi Iamite pe 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
*> 

Bătăuş i i d e i a Ceh , — î n a i n t e a t r i b u n a l u 
lui. Sub acest titlu »Gazeta de Dumineca« din 
Şimleu scrie : 

»In numărul trecut am amintit, că tribunalul din 
Zălau a achitat pe toţi acuzaţii în afacerea bătăi
lor întâmplate cu ocasiunea alegerii de deputat 
în Ceh. De astădată — ca întregire — mai dăm 
câteva amănunte asupra decurgerei acestei per
tractări. 

Pertractarea s'a început în 21 şi s'a terminat 
la 24 Maiu. Acuza a fosr susţinută în contra alor 
8 oameni. Apărarea românilor din părţile codru
lui a luat-o asupra s'a dl dr. George Pap, iar a 
someşenilor dl dr. L. Gyurkó, care în celea două 
zile din urmă a fost substituit prin di dr. Ioan 
Suciu. 

In decursul pertractării 7 martori au adeverit 
prin jurământ că Rozenbîum Izsák a lovit în cap 
pe veneratul preşedinte al partidului nostru na
ţional şi fostul candidat de deputat în acest cerc. 
Alţi 8—10 martori au întărit cu jurământul că 
Szigethi József a bătut cu un par pe românul 
Rob şi l'a făcut neputincios pe toată viaţa, iar 
alţi 7—10 martori au adeverit, că Bálint György, 
Lajos şi László au bătut în cap cu sabia pe ro
mânii alegători. 

Şi acuma dăm cuvântul raportului nostru care 
zice: 

Procurorul, dr. Dioszeghy, a apărat cauza cu 
o râvnă deamnă de posiţiunea ce o ocupă: apă
rător al dreptăţii. Omul acesta, cu o oratorie, cum 
puţini procurori mai ştiu, cu martori şi docu-
minte a dovedit, că acusaţii au comis crimă şi 
pentru aceia sunt vrednici de pedeapsă. Omui 
acesta, în decursul pertractării s'a nizuit a dovedi 
dreptatea întru aşa mod şi cu aşa sirguinţă, cum 
ar fi nizuit se dovedească când ar fi fost români 
în locul ungurilor. Procurorul dr. Diószegi şi 
după comunicarea sentinţei a rămas tot omul a-
cela, care a fost înainte de aceea, el a fost acela, 
care cu indignare a primit sentinţa, şi el a fost 
acela, care scandalizându-se de judecata tribuna
lului... a insinuat apelata«. 

UMime informafiuni. 
j.'Vleg'ei'ile c l i n R o m â n i a . 

Bucureşti, 4 Iunie. Azi se fac în Ţară 
alegerile colegiului II de Senat. Li-
beralii-naţionali contează la o iz
bândă încă şi mai mare decât la co
legiul I, unde, se ştie, au reuşit 9 
opozanţi (conservatori) şi sunt 7 ba-
loiajii. Alegerile se petrec în cea mai 
mare ordine. 

La jubileul de încoronare, după cum 
aflăm, biserica română gr. or. va fi repre
zentată prin I. P. S. Sa Mitropolitul Me-
ţianu, care pleacă mâne din Sibiiu şi so
seşte la orele 4 în Arad, unde îl aşteaptă 
P. S. Sa Episcopul I. I. Papp, care de a-
semeni se va duce la serbarea iubilară. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut în Biblioteca pentru toţi Nr. 266, »O 

călătorie în ceriu « de Camille Flammarion, tra
ducere de dl Iosif Nădejde. Preţul 30 bani. 

Această scriere, una din cele mai cunoscute 
ale celebrului astronom francez, e descrierea unei 
călătorii imaginare dealungul lumilor cereşti cu
noscute şi necunoscute, în cursul căreia autorul 
ne desvălueşte nenumărate taine ale universului 
şi ne face să asistăm la cea mai minunată des
făşurare de perspective aeriane. Printre popu
larizările ştiinţifice ale lui Flammarion >0 călă
torie în ceriu « e socotită cea mai reuşită, de 
aceea a şi fost tradusă în mai toate limbele 
culte, obţinând pretutindeni cel mai mare succes. 
Prin publicarea ei în traducere românească, edi
torii »Bibüotecei pentru toţi* a u făcut un real 
serviciu iubitorilor de literatură, cari nu pot ceti 
pe Flammarion în original. 

De vânzare la toate libiariile din ţară şi la edi
torul Bibüotecei Leon Alcalay la Bucureşti. 

* 
A apărut Nr. 9 din » Revista oolit'că ?i lite

rară* cu următorul sumar : dr. Cassiu Maniu, 
3/15 Maiu. M. Străjanu, Pesimismul. Em Gâr-
Ieanu, La moarte. D. Nanu, Revedere, Din vechi 
scrisori. (Poezii). O scrisoare a lui Simeon Băr-
nuţiu către fraţii Golesci. Amicul, Cântece. Tri-
buţiu, Serenadă. (Poezie). Al. Gura, Revedere. 
A. C. Cronica politică. Dr. St. Pod , La istoria 
limbei române bănăţene vechi. (Cercetări filo
logice). Reviste. Redacţional. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Numai există ciorapi îngăuriţi 

-4 

dacă foloseşti ma
şina de ţesut cio-

$ rapi aşa numită 

M a g i c - W e a v e r 
eu care se pot re
para ciorapi cu uşu
rinţă, chear şi un 
copil poate lucra 
cu aceasta maşină 
se poate căpăta la 
firma 

W i e g T e s t v é r e k 
B U D A P E S T , V., Deák Ferencz-utcza 16. 

0 maşină costa 3 - 5 0 cor. instrucţiunea 
85 fileri. 

Stofă de congre pentru perdele 
8 ctm. lată costă 90 fii. 

110 » » » 116 » 

2 5 0 0 0 Mtr. in à 80 fileri în resturi de 
8 — 1 5 mtr. Probe se trimit în bucată de cel 
puţin 25 mtr. 

A n u n ţ . 
Se caută un 

sodal comerciant 
tinăr, care se pricepe la speţerie şi m a n u 
factură. Reflectanţii să se adreseze la s u b 
scrisul comunicând şi condiţiunile. 

Cu stimă: 

Dimitrie Popovici , ) 
comerciant, Világos. 
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Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

A p a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 

Croitorie pentru preoţi. 
"Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă b o g a t u l j m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

îNădlăcana* institut de credit si economii 
societate pe acţii. 

pentru ocuparea postului de 

pract icant 
cu salar anual de 840 cor. şi de 

oficial 
cu salar anual de 1200 cor. şi tantiemă 
statutara. 

Reflectanţii să-şi adreseze ofertul direcţiu-
nei institutului > N ă d l â c a n a « în Nagylak 
(Csanádmegye) f a n ă i n c l u s i v e 1 5 I u n i e 
st. n. 1907 ; având să documenteze că au 
absolvat şcoala comercială, — reflectantul 
la postul de oficial, că are şi praxà de 
bancă, şi în fine, să se pronunţe că la even
tuală alegere, când pot să-şi ocupe postul. 

Nădlac ; la 1 Iunie 1907. 

Direcţiunea. 

f a n d se înşdlă damele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colportat oare ! 
Căci în carurile cele mai dese nu sunt bune 

Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tesc ronziile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
Corsete gsîtsi, îndreptătoare 
de talie, ce le vinci în preţuri 

foarte ieftine. 
Cer deplina încredere a prea stimatelor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2. 

Ciorapi! 
Cămăşi matro 
Süki ' 

bună , usori imcnl bogai. 

de m ataşă şi 
aţă. in cali
tatea cea m a i 

Preturi absolut ficse! 

mare prăvălie de ciorapi 
A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i nr . 17 . 

SPECIALIST! 

„Laboratorie Cosmétique Ma t i l dé 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-

sánka, care din tnfjercu-
losă s'a vindecat prin siru-
pnl de brad Castillio şi de 

sirnpnl Hypophosphát 

mai folositor e d^cât ori şi ce alteia siru-
pul de brad Cas
til l io. Alină tusa,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,înceteazăscui-
parea de sânge. Pre
tai anei sticle 2 cor. 
40 fil. In casnri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
Jdoare foarte malt 
mijlocol spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la an luciu 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist in Hajduszovát. 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenirnei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
• » • • • • • • • • • • » • • • • » » • » • • • # • • • » • » » 

Nestricăcios ! 

s'a îngrăşat de 120 Klgr. 

Fără mercuriu şi plumb! 

D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii dela
tori pistrui, pe te le de ficat, 

so întrebuinţezi 

G R E M A- i i i i T I T T TU 1 c o r o a n ă . 
ALIFIA- Щ R ф I I II 1 cor. 6 0 f. 
5 A P Ü N U L m H ! h 8 0 fileri. 
P U D R A І ІШАІШ/ i coroană . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite 1 

N u m a i m o r p o r c i i ! 
Pravul de porci v i n >ppe şi spni'mt d" 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest orav, 
cutie 2 coroane. 

sorcul totuşi o m tînt . Ol 

S e > c a p ă t ă 

a farmacistul K U N I S T V Á N 
Iaboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Cebreczen). 
C o r e s p o n d e n ţ ă din R o m â n i a se recere în l imba fran* 

ceză sau g e r m a n ă . 

ATELIER D E CORSETE 
furnisoare a curţii ces. reg. 

O r a d e a - m a r e ( N a g y v á r a d ) , 
Comande din provincie se să

vârşesc după modele parisiene în 
24 de oare. 

Ori unde trimit agenţi la do
rinţă. 

Catalog ilustrat gratuit şi porto-franco. 

3 Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSSűth EajOS U. 2. — De
pozita fabricei : fíagyVárad, ţ f tMMir. 

h Budapesta Király n. 13 . 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Direcţiunea Primei Societăţi de Cre
dit Funciar Român din Bucureşti. 

Te aduce la cunoştinţa deten-
toriîor de Scrisuri Funciare ru
rale 4°!o şi 5°lo, că plata cupoane
lor de 1 Iulie 1907 şi a scrisori
lor funciare esite la sorti la ul-
tima tragere se va face cu înce
pere delà x £ r a - c r t - , în toate 
zilele de lucru, delà orele 11—3 
p. m. afară de joia şi Sâmbăta 
când nu se fac plăţi. 

Bancă de şcoală 
ШйВг Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurourî 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 
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ШГШ M-M n ţ . 
' Í V d e s c h i s 

la 1-a Mai pe piafa Liberfăfii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

P R Ă V Ă L I A D E C O L O N I A L E Şl D E L I C A T E S E 
a lui 

R á c z J f ó z ^ e f . 
Un băiat cu purtare morală se primeşte ca ucenic. 

1 ^ 

T î S L E R V A Z U L p a v a g i u 
Arad, strada Eadnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

f a c p l ă c i d e b e t o n , c a n a l u r i d e b e t o n f u n 

d a m e n t e p e n t r u u s c a r e a p ă r e ţ i l o r u m e z i , 

primesc orice c o n s t r u c ţ i i d e p ă m â n t în con

diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

і ш і Р і ш і г ш ш в 
Első szegedi len-áru damast és múszövó'de 

s e c s I V I i h á I y 
SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 

Recomandă productele sala proprie de in şi damast , 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot aga haine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preţuri moderate, serviciu p ompt. 

— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

\ 

\ 
I 
I 
I 
I 

Mutarea salonului de bărbierit. ф 
Ф 

Aduc cu stimă la cunoşiinţa onor. public, ca A Salonul meu de bărbierie | 
de pe Andrássy-tér (palatul Neumann) ф 

i-am mutat delà I Mai în casa din vecin Kiss örökösök Andrássy-tér nr. 2 2 . ф 
Rog pe onor. mei clienţi şi onor. public ca şi în Ш 

noua locuinţă să mă împărtăşească cu binevoitoarea lor • 
protecţie. ^ 

Mulţumind în numele meu şi al orfanilor mei bine- A 
voitoarea protecţie şi solicitând şi mai departe bunăvoinţa • 

rămân cu stimă : W 
O z \ r . K e m é n y F e r e n c z n é . Ш 

J P . т . 
Atragem cu toată stima atenţia stimaţilor economilor la ar-

ticlii ce se capătă permanent în depositul nostru : 

sare de vite (briquette) 
sămânţă de lufernă şi trifoiu roşu garantată d e d e t or t e i . 

Sămânţă de napi de Quedlenburg 
3 o i u г i : ЬоаЪѳ galbene de oloiu, galbene de Oberndorf, roşiu de Mammuth, 

galbene de Eckendorf şl sămânţă de napi de zahăr. 

Piatră mierie de Aussig. — Raffia de prima calitate. 
Pentru soopuri de sămanat; 

sămânţă Ä bicău; ovăs, orz şi cucuruz. 
Din aceste dm urmă ţinem şi pentru f u r a g i u. 

Pentru prăsitorii de cai neîntrecutul J V l e l â S S e »DERBY«. 
Toate aceste se capătă cu preţurile cele mai scăzute de zi şi 

acelora cari nu sunt memrii la 
Aradvármegyei Gazdaság i Egyesölet Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 

ARAD, in colţul străzilor Boros Béni-tér şi Verbîczy-utcza. 

ZIKMUND őr COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier ~ în ÜJYIDEK 

Recomanda tot felul de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai multe expozifii: 

de semănat sistem „COLUMBUS-DBILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
DE TREERAT CU BENZIN ŞI ABURI, PLUGURI SI 

atessBäa«?»* TOT FELUL DE MAŞINI AGRICOLE MARI 
ŞI MICI. 

Aranjament de mori dopa sistemul cel mai non 
зйет» Trimetem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

G E O R G KA P F E R 
maestru de sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 si Versecz, colt cu 
= = strada Rudsitz şi Räthhaus. ' 

îşi recomandă 

magazinul de plăci de marmoră pentru mobile 
tot asemenea de 

яшьавшь M o n u m e n t e enamm 
atestat propriu 

Având un magazin bogat, liferez mai ieftin ca 
ori ce concurenţă. 

Recomandându-mă on. public, cu stimă 
G e o r g I-v.1j >iV -1-

maestru de sculptura în piatră 

І М І І Ф І Ф І Ф І Ф Ф Ш І І Ф М Ш І М 
S Deschidere de salon de bărbierit. S 

• 

i • • 
І 

A m onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, cá pe 
Andrássy-tér (palatul Neumann) lângă cafeneaua „Hun
gária" STM deschis 

un salon de ras, tas şi frezat 
Salonul m e u e aranjat foarte curat şi cu îngrijire după cea 

din urmă modă engleză şi corespunde celor mai subtile pre-
tenziuni . Cu atât mai mult îm pot recomanda salonul meu 
pârtinirei binevoitorului public cu cât în decurs de şapte ani 
ca ucenic am servit în m o d satisfăcător publicul distins al 
Aradului. 

Solicitând din nou binevoitorul concurs al stimatului pu
blic, rămân 

Zsikics Vladimir, bărbier. 

• 
І 



O P U R Ï s i B R O Ş U R I 

I I 

PREŢ-CURENTURl 

NOTE 

STAI UTE * LIBELE 

CIRCULARE 

INVITĂRI 

BILETE DE LOGODNA 
dnpft dnrinta al ia «ulois 

BILANŢURI 

A N U N Ţ U R Î П -MEBRALE |f 

Se recomandă 

a executa următoare/e; 

P 0 Ï P E R I O D I C E 

PROGRAME 

•st fe l i i eb luoFărî tipografia© 

\Ы atinçéioare de a c e a s t ă branşă k 

j P f L E .ETE DE CUNUNIE 
•lnp» dorinţa ţ i tu colori 

A D R E S E 

BILETE DE ÎNTRARE 

U I I 

* A R A D Ф 
*\î$ S t r . D e á k F e r e n c z n r . 2 0 CĂRŢI DE VISITA 

diferite fo rmat» 

M E N U 

• Diferite tipărituri pentru banei * j P L ! C U R Î ^ U F i H M A 

OBLIGAŢIUNI 

СошашіЕ primite si efeetnsse prompt şi conscimeios. 

j C A R Ţ Î I n C O M I S I Ï Ï N J Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 

m un 



Nr. 114 — 19#7 „ T R I B U N A" Pa« 1 1 . 

Premiat la expoziţia delà 1906 din Budapesta. 

N Á D O R T Ó D O R 
parche, mozaic, lac crtoureăi, de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă l a e u l s ă u p e n t r u p a r c h e t e , in-

sntată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo-
; nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 

uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
jostrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
entra a-le feri de praf în preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul aradan alui Nádor Tódor este superior celui 
in străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzători 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

Am onorul a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev . ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
-EEEE c e a s o r n i c e . -—- : 

0 praxă de 35 ani în oraşele cele mai mari din ţară şi străinătate mă 
pnne în plăcuta poziţie de a putea satisface şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa mea principală va fi totdeauna îndreptată intr'acolo, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă pr-etvuri 

m o d e r a t e 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre

cum şi pe 

reparata conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatură, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bană a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebita stimă : 

E d u a r d N e u m a n n , 
ciasornicar şi juvelier. 

Telefon 101 . Telefon 101 . 

K o v á c s é s P o l g á r 
• L Ú G O S • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară, Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică si ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiabari (văiăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte °" c e ^ ^e *ucrài" ^e 

crări de beton, beton de 
fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Erernit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Ţine în m a g a z i n , v , ţ , < , e e n * r o 8 

şi cu detail: 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi X'ro. 19, 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii. 
trepte, ba lcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros , p isoare , lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atel ier expert . Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI pi 

G. P . Р А Н Т Е Ы С i n S , I ™ 
FEMA FOXDATA IX 1854. FIRMA FONDATA IX 1854 

Face CeäSliri de tum d u p ă e e * m a * n o n ' P r ° P r i u d e c o n s t r u c ţ i e , 
^^^^тя^^^^шя^^^ c u p e n d u l ă l i b e r ă , c u s î r m ă . — — — — — 

Toarnă ClOpOte H O L f3»?® fm»lt«rl *^câtoare de fier, 
^ и ^ ^ ^ ^ ^ ' l a c l o p o t e v e c h i p e n t r u a l e a c o r d a a r m o n i c , face 

adnexe de clopot de fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i c o m u n e l o r s ă r a c e l i s ă d ă î n r a t e d e m a i m u l ţ i a n i . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s d ; n 1900 , cu scop de studiu. 
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Prăvălie nouă! í e e Prăvălie nouă ! 
Aducem la cunoştinţa onor. public din Ioc şi provin

cie, că am d e s c h i s în Arad, strada Deáb Ferencz Ц 
nr. 2 (casa Sebesy) 

o prăvălie de 
corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

anur i 1 

I l n l e g ă t u r ă c u a c e a s t ă p r ă v ă l i e 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
ŞI PRIMIM ORI CE PASERE PENTRU A O UMPLEA CU PAE. JGJ 

è 
Pentru sesonul de vară primim spre 
păstrare tot felul de blănuri, covoare jj 
şi bunzi pe lângă preţurile cele mai Щ 

moderate. § 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu ^ 

prompt щ 

S z t r u h á r T e s t v é r e k g 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 4SE -«f 

Cine rtre năsip sau p>etriş se schimbă 
Î N J ^ B A E D E A U R " 

dacă se ocupà eu preparai'ca petrilor iţ 
mod artificial. 

f~><" p o t p r e p a r i i ou mic i r h o l t u e l i : 
Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 18C 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi . . 401 
Plăci de cement prepararea á iooo bucăţi 50 G, 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni 
a. Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferta 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai mul 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

я я R e p r e z e n t a t d e c a t r ă , : 

B U S C H I T Z M O R în K O M A R O M I 
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I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I , A R A D 

— ANUL ÎNTEMEIERII 1 8 8 7 , — 

GAPITAL ÚE FONDARE Cor. 1.200,000 
DEPUNERI .. .. Gor. 5,000,000 
FOND DE REZERVĂ Cor. 800,000 

PRIMEŞTE d e p u n e r i spre f r a d i f i c a r e ŞI dă DEPONENŢILOR 4 , | 2 ° | o INTERESE NETTO DUPĂ 

DEPUNERI PE TIMP MAI ÎNDELUNGAT, IAR DUPĂ DEPUNERI DE DURATĂ MAI SCURTĂ DE trei l u n i dă 4°|0« 
DARE DE VENIT DUPĂ CAPITALELE DEPUSE O PLĂTEŞTE INSTITUTUL SEPARAT. 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzicere. 
Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expedează franco. 

E s c c m f e a z ă c a m b i i c u 6 ° ! 0 — 8 °| 0 i n t e r e s e . 

T o i asemenea acordă şi C Г S Й i Í e t l î p o i e c a r i ş i d e l o m b a r d în modul cel mai culant 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 

VĂ 

Tipografia G«o?ge Nichio, Arad. 


